
रैररवक प्रोग्रामन 

Ex 15.1 

प्रश्न 1.. ननम्न रैखिक प्रोगामन समस्याओ ंको आलेिीय नवनि से हल करो 

ननम्नतम Z = – 3x + 4y 

व्यवरोि x + 2y ≤ 8 

3x + 2y ≤ 12 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

हल : अवरोध के रूप में दी गई सभी असममका को समीकरणोों में बदलने पर, 

x + 2y = 8 …(1) 

3x + 2 = 12 …(2) 

असममका x + 2 = 8 द्वारा प्रदमशित के्षत्र— 

रेखा x + 2y = 8 मनदेशी अक्षोों को A(8, 0) तथा B(0, 4) मबोंदुओों पर ममलती है। 

x + 2y = 8 के मानोों के मलए सारणी 

x 8 0 

y 0 4 

 

A(8, 0), B(0, 4) 

मबोंदुओों A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 2(0) = 0 < 8 असममका सनु्तष्ट होती हैं। 

अतः असममका को हल के्षत्र मूल मबनु्द की ओर होगा। 

असममका 3r + 2y ≤ 12 द्वारा प्रदमशित के्षत्र– 

रेखा 3x + 2y = 12 मनदेशी अको को क्रमश: C(4, 0) तथा D(0, 6) मबोंदुओों पर ममलती है। 

3x + 2y = 12 के मानोों के मलए सारणी 

x 4 0 

y 0 6 

 

C(4, 0), D(0, 6) 

मबनु्द C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 3(0) + 2(0) = 0 < 12 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका का हल थके्षत्र मूल मबोंदु की 

ओर होगा । x > 0, y > 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूोंमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः असममकाओों x ≥ 0 तथा 

y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र प्रथम पाद है। 

 



छायाोंमकत के्षत्र QCEB उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का हल के्षत्र है। छायाोंमकत सुसोंगत के्षत्र के कोणीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), C(4, 0), 

E(2, 3) तथा B(0, 4) है। जहााँ मबोंदु E को दोनोों रेखाओों। 

x + 2y = 8 तथा 3x + 2y = 12 के प्रमतचे्छद से प्राप्त मकया गया है। इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के 

मान मनम्न तामलका में मदये गये है। 

निन्द, x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उदे्दश्य फलन Z = 3x+4y 

O 0 0 ZO = – 3(0)+4(0) = 0 

C 4 0 ZC = – 3(4)+4(0) = -12 

E 2 3 ZE = – 3(2)+4(3) = 6 

B 0 4 ZB = – 3(0)+4(4) = 16 

 

सारणी से स्पष्ट है मक मबोंदु C(4, 0) पर फलन का मान मनम्नतम है। अतः x = 4, y = 0 दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का इष्टतम हल है तथा मनम्नतम मान – 12 है। 

प्रश्न 2. अनिकतम Z = 3x + 4y 

ध्यवरोि x + y ≤ 4 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

हल : व्यवरोध के रूप में दी गई सममका x + y ≤ 4 को समीकरण में पररवमतित करने पर 

x + y = 4 

असममका x + y = 4 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 4 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः A(4, 0) तथा B(0, 4) मबोंदुओों पर ममलती है। 

x + y = 4 के मानोों के मलए सारणी 

x 4 0 

y 0 4 

 

A(4,0); B(0, 4) 

मबोंदुओों A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 0 ≤ 0 ≤ 4 असममका को सनु्तष्ट करते हैं। अत: हल के्षत्र 

मूल मबोंदु की ओर होगा। 



x ≥ 0 तथा y ≥ 0 

 

द्वारा प्रदमशित के्षत्र चूोंमक प्रथम पद का प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः 

असममकाओों x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र प्रथम पाद है। 

छायाोंमकत के्षत्र OAB उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यही के्षत्र दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन सोंख्या का सुसोंगत हल के्षत्र है। छायाोंमकत सुसोंगत के्षत्र के कोणीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), 

A(4, 0) तथा B(0, 4) हैं। 

इन मबनु्दओों पर उदे्दश्य फलन के मान मनम्न तामलका में मदये गये हैं। 

निन्द, x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उदे्दश्य फलन Z = 3x+4y 

O 0 0 ZO = – 3(0)+4(0) = 0 

A 4 0 ZA = 3(4)+4(0) = 12 

B 0 4 ZB = 3(0)+4(4) = 16 

 

सारणी से स्पष्ट है मक मबोंदु (0, 4) पर 

फलन का मान अमधकतम है। अतः x = 0, y = 4 पर दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का इष्टतम हल है 

तथा अमधकतम मान Z = 16 है। 

प्रश्न 3. 

ननम्नतम Z = – 50x + 20y 

व्यवरोि 2x – y ≥ – 5 

3x + y ≥ 12 

2x – 3y ≤ 12 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

 

हल : यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण के रूप में मलखने पर। 

2x – y = – 5 …(1) 

3x + y = 12 ….(2) 

2x – 3y = 12 

असममका 2x – y = – 5 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेख 2x – y = – 5 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: A( ,0) तथा B(0, 5) मबोंदुओों पर ममलती है। 

x – y = – 5 के मानोों के मलए सारणी 



x -5/2 0 

y 0 5 

 

A(-5/2, 0); B(0, 5) 

मबोंदुओों A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते है। असममका में मूल मबोंदु प्रमतस्थामपत करने पर 

2(0) – (0) = 0 ≥ = – 5 

असममका को सनु्तष्ट करते है अतः समस्या का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

3x + y ≥ 12 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 3x + y = 12 मनदेशी अक्षोों को क्रमशःA(4,0) तथा B(0, 12) मबोंदुओों पर ममलती है। 

3x + y =12 के मानोों के मलए सारणी 

x 4 0 

y 0 12 

 

C(4, 0); D(0, 12) 

मबोंदुओों C तथा D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते है। असममका में मूल मबोंदु प्रमतस्थामपत करने पर 

3(0) + 0 = 0 ≥ 12 

अतः असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। इसमलये असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 

2x – 3y ≤ 12 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 2x – 3y = 12 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः A(6,0) तथा B(0, -4) मबोंदुओों पर ममलती है। 

2x – 3y = 12 के मानोों के मलए सारणी 

x 6 0 

y 0 – 4 

 

E(6, 0); F(0, – 4) 

मबोंदुओों E तथा F को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु प्रमतस्थामपत करने पर 

। 

2(0) – 3(0) = 0 ≤ 12 

असममका को सनु्तष्ट करते हैं। अतः असममका का हल के्षत्र मूल बोंदु की ओर ही होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूोंमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है अतः सुसोंगत हुल के्षत्र प्रथम पाद 

होगा। 

2x – y = – 5 तथा 

3x + y = 12 का प्रमतचे्छद मबोंदु 



 



आलेख में छाोंयामकत के्षत्र एक अपररबद्ध के्षत्र है जो मदये गये सभी व्यवरोधोों को सनु्तष्ट नही ों करता। 

अतः मदये गये अवरोधोों के मलये उदे्दश्य फलन का कोई मनम्नतम मान मवद्यमान नही ों है। 

प्रश्न 4. 

ननम्नतम Z = 3x + 5y 

व्यवरोि x + 3y ≥ 3 

x + y ≥ 2 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

 

हल : व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में पररवमतित करने पर 

x + 3y = 3 ….(1) 

x + y = 2 …(2) 

असममका x + 3y ≥ 3 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + 3y = 3 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः A(3, 0) तथा B(0, 1) मबोंदुओों पर ममलती है। 

x + 3y = 3 के गानोों के मलए सारणी 

x 3 0 

y 0 1 

 

A(3, 0), B(0, 1) 

मबोंदुओों A(3, 0) तथा B(0, 1) को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूलमबोंदु 

प्रमतस्थामपत करने पर 

0 + 3(0) = 0 ≥ 3 

अतः असममका सनु्तष्ट नही ों होती है, इसमलये असममका का हल के्षत्र मूलमबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 

असममका x + y ≥ 2 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 2 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(2, 0) तथा D(0, 2) मबोंदुओों पर ममलती है। 

x + y = 2 के मानोों के मलए सारणी 

x 2 0 

y 0 2 

 

C(2, 0); D(0, 2) 

मबोंदुओों C(2, 0) तथा D(0, 2) को अोंमकत करके रेखा का आलेख खी ोंचते है। असममका में मूल मबोंदु 

प्रमतस्थामपत करने पर, 

0 + 0 = 0 ≥ 2 

अत: असममका सनु्तष्ट नही ों होती है इसमलये असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत और होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 

चूाँमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः सुसोंगत हल के्षत्र प्रथम 

पाद में होगा। 



 
x + 3y = 3 तथा x + y = 2 के प्रमतचे्छद मबोंदु E के मनदेशाोंक होोंगे। 

छायाोंमकत के्षत्र AED सुसोंगत अपररबद्ध है। उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। 

यह के्षत्र दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत हल के्षत्र है। इस के्षत्र के कोणीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक 

A(3, 0), E(
3

2
,

1

2
) D(0, 2) हैं। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान मनम्न तामलका में मदये गये हैं। 

निन्द, x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उदे्दश्य फलन Z = 3x+4y 

O 3 0 ZO = 3×3+5(0) = 0 

E 
  

ZE =  = 7 

D 0 2 ZD = 3(0)+5(2) = 10 

सारणी से स्पष्ट है मक मबोंदु E(
3

2
,

1

2
) पर फलन का मान मनम्नतम है। अतः x =

3

2
, y = 

1

2
 पर दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का इष्टतम हल है तथ मनम्नतम मान Z = 7 है। 

प्रश्न 5. ननम्नतम और अनिकतम मान ज्ञात कीनिए 

िहााँ Z = 3x + 9y 

व्यवरोि x + 3y ≤ 60 

x + y ≥ 10 

तथा x ≥ 0,y ≥ 0 

हल : व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में बदलने पर, 

x + 3y = 60 …(1) 

x + y = 10 …(2) 



x = y …(3) 

सबसे पहले हम (1) से (3) तक ही रैखखक समीकरणोों के मनकाय के सुसोंगत के्षत्र का आलेख खी ोंचते हैं। 

सुसोंगत के्षत्र ABCD को मचत्र में मदखाया गया है। के्षत्र पररबद्ध है। कोनीय मबोंदुओों A, B, C और D के 

मनदेशाोंक क्रमश: (0, 10), (5, 5), (15, 15) और (0, 20) है। अब हम Z के नू्यनतम और अमधकतम मान 

ज्ञात करने के मलए कोनीय मबोंदु मवमधा का उपयोग करते हैं। 

 

अत: Z का नू्यनतम मान 60 है जो कोनीय मबनु्द B(5, 5) पर है। Z का अमधकतमान मान सुसोंगत के्षत्र के दो 

कोनीय मबोंदुओों प्रते्यक C(15, 15) और D(0, 20) पर 180 प्राप्त होता है। 

प्रश्न 6. 

ननम्नतम Z = x + 2y 

व्यवरोि 2x + y ≥ 3 

x + 2y ≥ 6 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

हल : व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में व्यक्त करने पर, 

2x + y = 3 …(1) 

x + 2y = 6 …(2) 

असममका 2x + y ≥ 3 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 2x + y = 3 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु A(3/2, 0) तथा B(0, 3) पर ममलती है। 

2x + y = 3 के मानोों के मलए सारणी 



x 3/2 0 

y 0 3 

 

A(3/2, 0), B(0, 3) 

मबोंदुओों (3/2, 0) तथा B(0, 3) को अोंमकत करते हुये रेख का समीकरण खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 

2(0) + (0) = 0 ≥ 3 

अतः असममका सनु्तष्ट नही ों होती है, इसमलये असममका का सुसोंगत हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर 

होगा। 

असममका x + 2y ≥ 6 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा x + 2y = 6 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(6, 0) तथा B(0, 3) पर ममलती है। 

x + 2y = 6 के मानोों के मलए सारणी 

x 6 0 

y 0 3 

 

C(6, 0), B(0, 3) 

मबोंदुओों C(6, 0) तथा B(0, 3) को अोंमकत करते हुए रेखा का आलेख खचते है। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 

0 + 2(0) ≥ 6 

असममका को सनु्तष्ट नही ों करता है। अतः असममका का सुसोंगत हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत और होगा। 

असममका r ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः सुसोंगत के्षत्र प्रथम पाट में 

होगा। रेखाओों 2x + y = 3 और x + 2y = 6 के प्रमतचे्छद मबोंदु B के मनदेशाोंक x = 0 तथा y = 3 हैं। 

 



छायाोंमकत के्षत्र OCB में रेखा CB पर खस्थत प्रते्यक मबोंदु दी हुई। असममकाओों को सनु्तष्ट कर रहा है। अतः 

इन मबोंदुओों पर फलन के मनम्नतम मान मनम्न सारणी में मदये गये हैं। 

निन्द, x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उदे्दश्य फलन Z = x+2y 

O 0 0 ZO = 0+2(0) = 0 

B 0 3 ZB = 0+2(3) = 6 

C 6 0 ZC = 6+2(0) = 6 

उपरोक्त सारणी से स्पष्ट है मक रैखखक प्रोग्रामन समस्या का इष््टतम हल रेखा BC पर खस्थत प्रते्यक मबोंदु है 

तथा इन मबोंदुओों पर मनम्नतम मान Z = 6 है। 

प्रश्न 7. 

ननम्नतम और अनिकतम मान ज्ञात कीनिए- 

िहााँ Z = 5x + 10y 

व्यवरोि x + 2y ≤ 120 

x + y ≥ 60 

x – 2y ≥ 0 

x ≥ 0, y ≥ 0 

 

हल : 

व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में व्यक्त करने पर 

x + 2y = 120 …..(1) 

x + y = 60 …(2) 

x – 2y = 0 …(3) 

असममका x + 2y ≤ 120 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + 2y = 120 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु A(120, 0) तथा B(0, 60) पर ममलती है अतः 

x + 2y = 120 के मानोों के मलए सारणी 

x 120 0 

y 0 60 

 

A(120, 0); B(0, 60) 

मबोंदुओों A(120, 0) तथा B(0, 60) को अोंमकत करते हुये आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर, 

0 + 2(0) = 0 ≤ 120 

दी हुई असममका को सनु्तष्ट करते है। अतः असममको का सुसोंगत हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

असममका x + y ≥ 60 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 



रेखा x + y = 60 मनदेशी अक्षोों के मबोंदु C(60, 0) तथा (0, 60) पर ममलती है। 

x + y = 60 के मानोों के मलए सारणी 

x 60 0 

y 0 60 

 

C(60, 0); D(0, 60) 

मबोंदुओों C(60, 0) और D(0, 60) को अोंमकत करते हुये रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 

0 + 0 ≥ 60 

असममका को सनु्तष्ट नही ों करते है। अतः असममका का सुसोंगत हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होता है। 

असममका x – 2y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x – 2y = 0 मनदेशी अक्षोों के मबोंदु E(0, 0) तथा F(60, 30) पर ममलती है। 

x – 2y = 0 के मानोों के मलए सारणी 

x 0 60 

y 0 30 

 

E(0, 0); F(60, 30) 

मबोंदुओों E(0, 0) तथा F(60, 30) को अोंमकत करते हुये रेखा को आलेख खी ोंचते है। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर, 

0 – 2(0) = 0 

असममका को सनु्तष्ट करते हैं। अतः असममका का सुसोंगत हल मूल मबोंदु की ओर होगा। 

x ≥ 0,y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः सुसोंगत हल के्षत्र प्रथम 

पाद में होगा। 

रेखा x + 2y = 120 तथा x + y = 60 के प्रमतचे्छद मबोंदु के मनदेशाोंक (0, 60) होोंगे। 

रेखा x + 2y = 120 तथा x – 2y = 0 के प्रमतचे्छद मबोंदु के मनदेशाोंक (60, 30) होोंगे। 

रेखा x + y = 60 तथा x – 2y = 0 के प्रमतचे्छद मबोंदु के मनदेशाोंक (20, 40) हैं। 



 
छायाोंमकत के्षत्र ACEF उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत हल के्षत्र है। इस के्षत्र के कोनीय मबनु्दओों के मनदेशाोंक A(120, 0), C(60, 0), 

E(40, 20) तथा F(60, 30) हैं। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन कै मान मनम्नमलखखत सारणी में मदये गये है। 

निन्द, x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उदे्दश्य फलन 

Z=5x+10y 

A 120 0 ZA=5(120)+10(0)=600 

C 60 0 ZC=5(60)+10(0)=300 

E 40 20 ZE=5(40)+10(20)=400 

F 60 30 ZF=5(60)+10(30)=600 

 

उपरोक्त सारणी से स्पष्ट है मक रैखखक प्रोग्रामन समस्या का इष्टतम हल मबोंदु (60, 0) पर मनम्नतम मान 300 

तथा मबोंदु A(120, 0) तथा F(60, 30) को ममलाने वाली रेखा के प्रते्यक मबोंदु पर अमधकतम मान 600 है। 

अत: मबोंदु (60, 0) पर मनम्नतम मान Z = 300 

मबोंदु (120, 0) तथा मबोंदु (60, 30) वाली रेखा पर अमधकतम मान Z = 600. 

प्रश्न 8. 

अनिकतम Z = x + y 

व्यवरोि x – y ≤ – 1 

– x + y ≤ 0 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 



हल : व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में व्यक्त करने पर, 

x – y = – 1 …(1) 

– x + y = 0 …(2) 

असममका x – y ≤ – 1 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा x – y = – 1 मनदेशी अक्षोों के मबोंदु A(-1, 0) तथा B(0, 1) पर ममलती है। 

x – y = – 1 के मानोों के मलए सारणी 

x -1 0 

y 0 1 

 

A(-1, 0); B(0, 1) 

मबोंदुओों A(-1, 0) तथा B(0, 1) को अोंमकत करते हुये रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 

0 – 0 ≤ – 1 

असममका को सनु्तष्ट नही ों करता है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 

असममका – x + y ≤ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा – x + y = 0 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु C(0, 0) तथा D(1, 1) पर ममलती है। 

– x + y = 0 के मानोों के मलए सारणी 

x 1 2 

y 1 2 

 

C(1, 1); D(2, 2) 

मबोंदुओों C(0, 0) तथा D1, 1) को अोंमकत करते हुये रेखा का आलेख खचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर, 

– (0) + 0 = 0 ≤ 0 

असममका को सनु्तष्ट करता है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः सुसोंगत हल के्षत्र प्रथम 

पाद ही होगा। 



 
 

आलेख से स्पष्ट है मक मबोंदुओों A(-1, 0) तथा B(0, 1) को ममलाने वाली रेखा, मबोंदु C(1, 1) तथा D(2, 2) को 

ममलाने वाली रेखा के समान्तर है। 

अतः असममकाओों का उभयमनष्ठ सुसोंगत हल सम्भव नही ों है। 

अतः मदये गये अवरोधोों के मलये उदे्दश्य फलन का कोई अमधकतम मान मवद्यमान नही ों है। 

प्रश्न 9. ननम्नतम Z = 3x + 2y 

व्यवरोि x + y ≥ 8 

3x + 5y ≤ 15 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

हल : व्यवरोधोों के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण के रूप में व्यक्त करने पर 

x + y = 8 …(1) 

3x + 5y = 15 …(2) 

असममका x + y ≥ 8 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 8 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु A(8, 0) तथा B(0, 8) पर ममलती है। 

x + y = 8 के मानोों के मलए सारणी 

x 8 0 

y 0 8 



 

A(8, 0); B(0, 8) 

मबोंदुओों A(8, 0) तथा B(0, 8) को अोंमकत करते हुये रेखा को आलेख खी ोंचते है। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर, 

0 + 0 = 0  8 

असममका को सनु्तष्ट नही ों करता है। अतः असममका को हल के्षत्र । मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 

असममका 3x + 5y ≤ 15 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 3x + 5y = 15 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु C(5,0) तथा D(0, 3) पर ममलती है। 

3x + 5y = 15 के मानोों के मलए सारणी 

x 5 0 

y 0 3 

 

C(5, 0); D(0, 3) 

मबोंदुओों C(5, 0) तथा D(0, 3) को अोंमकत कर आलेख खचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 3(0) + 5(0) = 0 ≤ 15 असममका को सनु्तष्ट करता है। 

अतः असममका हल के्षत्र मूल मबोंदु का ओर होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूोंमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबनु्द इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करती है। अतः सुसोंगत हल के्षत्र प्रथम 

पाद ही होगा। 

 



आलेख से स्पष्ट है मक दी गई असममकाओों का कोई उभयमनष्ठ हल के्षत्र नही ों है। अतः मदये गये अवरोधोों के 

मलये उदे्दश्य फलने का कोई मनम्नतम मान मवद्यमान नही ों है। 

प्रश्न 10. अनिकतम 

Z = – x + 2y 

व्यवरोि x ≥ 3 

x + y ≥ 5 

x + 2y ≤ 6 

तथा y ≥ 0 

हल : व्यवरोधोों के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण रूप में व्यक्त करने पर, 

x = 3 ….(1) 

x + y = 5 …(2) 

x + 2y = 6 …(3) 

y = 0 

असममका x + y ≥ 5 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 5 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु A(5, 0) तथा B(0, 5) पर ममलती है। 

x + y = 5 के मानोों के मलए सारणी 

x 5 0 

y 0 5 

 

A(5, 0); B(0, 5) 

मबोंदु A(5, 0) तथा B(0, 5) को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते है। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 0 = 0 ≥ 5 असममका को सनु्तष्ट नही ों करता है। अतः 

सुसोंगत हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 

असममका x + 2y ≥ 6 द्वारा प्रदमशित के्षत्र–रेखा x + 2y = 6 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु C(6, 0) तथा D(0, 3) 

पर ममलती है। 

x + 2y = 6 के मानोों के मलए सारणी 

x 6 0 

y 0 3 

 

C(6, 0); D(0, 3) 

मबोंदु C(6, 0) तथा D(0, 3) को अोंमकत करते हुये रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूलमबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 2(0) = 0 ≥ 6 असममका को सनु्तष्ट नही ों करती है। 

अत: सुसोंगत हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 



 
असममका x ≥ 3, y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र रेखा x = 3 का आलेख y के प्रते्यक मान के मलये प्रथम पाद में 

होगा तथा y = 0 का के्षत्र भी प्रथम पाद,में ही होगा । 

आलेख से स्पष्ट है मक दी गई असममकाओों का कोई उभयमनष्ठ हल के्षत्र नही ों है। अत: मदये गये व्यवरोधोों के 

मलये उदे्दश्य फलन का कोई अमधकतम मान मवद्यमान नही ों है। 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 15.2 

प्रश्न 1. एक आहार नवज्ञानी र्दो प्रकार के भोज्ो ंको इस प्रकार नमलाना चाहती है नक प्राप्त नमश्रण में 

नवटानमन A की कम से कम 8 इकाई तथा नवटानमन C की कम से कम 10 इकाई नवद्यमान हो। 

भोज् I में नवटानमन A2 इकाई प्रनत नकलोग्राम तथा नवटानमन C1 इकाई प्रनत नकलोग्राम तथा भोज् 

II में नवटानमन A, 1 इकाई प्रनत नकलोग्राम तथा नवटानमन C2 इकाई प्रनत नकलोग्राम नवद्यमान है। 

भोज् I व II को प्रनत नकलोग्राम िरीर्दने की लागत क्रमशः Rs 5 ि Rs 7 है। इस प्रकार के नमश्रण 

की ननम्नतम लागत ज्ञात कीनिये। समस्या का गनणतीय सूत्रीकरण करते हुए हल कीनिए।‘ 

हल : माना भोज्य I की x मकग्रा तथा भोग्य II की y मकग्रा. की मात्रा ममश्रण में है। 

∴प्रश्नानुसार 5 प्रमत मकग्रा को दर से x मकग्रा का मूल्य 

= Rs 5x 

तथा Rs 7 प्रमत मकग्रा की दर से y मकग्रा का मूल्य 

= Rs 7y 

∴ममश्रण का कुल लागत नू्यनतम मूलय = 5x + 7y 

अत: नू्यनतम मूल्य उदे्दश्य फलन z = 5x + 7y 

ममश्रण में भोज्य I के x मकग्रा मात्रा में मवटाममन A की कुल इकाई 

= 2x 

तथा ममश्रण में भोज्य II के y मकग्रा मात्रा में मवटाममन A की कुल इकाई = y 

∴प्रश्नानुसार व्यवरोध 2x + y ≥ 8 ….(1) 

इस प्रकार ममश्रण में भोज्य I के x मकग्रा. मात्रा में मवटाममन C की कुल इकाई = x 

तथा ममश्रण में भोज्य II के y मकग्रा मात्रा में मवटाममन C की कुल इकाई = 2y 

∴ प्रश्नानुसार व्यवरोध x + 2y = 10 …(2) 

तथा 

x ≥ 0, y ≥ 0 

अतः समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण 

नू्यनतम लागत मूल्य फलन 

z = 5x + 7y 

2x + y ≥ 8 

x + 2y ≥ 10 

x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोध के रूप में प्राप्त असममकाओों को समीकरण के रूप में व्यक्त करने पर 

2x + y = 8 …(1) 

x + 2 = 10 …(2) 

असमभका 2x + y ≥ 8 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 2 + y = 8 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(4, 0) तथा B(0, 8) पर ममलती है। 

2x + y = 8 के मानोों के मलए सारणी 



x 4 0 

y 0 8 

 

A(4, 0); B(0, 8) 

मबोंदु A(4, 0) तथा B(0, 8) को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते है। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 2(0) + 0 = 0 ≥ 8 असमभका सनु्तष्ट नही ों होती है। 

अत: समस्या का सुसोंगत हुल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत और होगा। 

असममका x + 2y ≥ 10 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + 2y = 10 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(10, 0) तथा D(0, 5) पर ममलती है। 

x + 2y = 10 के मानोों के मलए सारणी 

x 10 0 

y 0 5 

 

C(10, 0); D(0, 5) 

मबोंदु C(10, 0) तथा D(0, 5) को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 2(0) = 0 ≥ 10 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। अत: 

समस्या का हल के्षत्र मूल मबोंदु से मवपरीत और होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः असममका द्वारा प्रदमशित 

के्षत्र प्रथम पाद होगा। 

 



रेखा 2x + y = 8 तथा x + 2y = 10 के प्रमतचे्छद मबोंदू E के मनदेशाोंक x = 2 था y = 4 

छायाोंमकत भाग CEB उपयुिक्त असममकाओों द्वारा उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह सुसोंगत के्षत्र 

अपररबद्ध है। यह के्षत्र दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत हल के्षत्र है। मजसके कोनीय मबोंदु C(10, 

0), E(2, 4), B(0, 8) हैं। इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन का मान नीचे सारणी में मदये गये हैं। 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उर्दरे्दश्य फलन Z = 5x + 7y 

C 10 0 ZC = 5 x 10 + 7 x 0 = 50 

E 2 4 ZE = 5 x 2 + 7 x 4 = 38 

B 0 8 ZB = 5 x 0 + 7 x 8 = 56 

 

सारणी में मबोंदु E(2, 4) पर उदे्दश्य फलन का मान मनम्नतम Rs 38 है। चूोंमक सुसोंगत के्षत्र अपररबद्ध है। अत: 

असममका 5x + 7y ≤ 38 द्वारा मनधािररत पररणामी तुला अदु्भतल, सुसोंगत के्षत्र के माध्य कोई उभयमनष्ठ मबोंदु 

नही ों रखता है। 

अत: उदे्दश्य फला मनन्नतम Z = 3x + 7 

व्यवरोध 2x + y ≥ 8 

x + 2y ≥ 10 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

ममश्रण में भोज्य I की 2 मकग्रा तथा II की 4 मकग्रा मात्रा ममलाने पर कुल नू्यनतम मूल्य Rs 38 है। 

प्रश्न 2. एक गृनहणी र्दो प्रकार के भोज्ो ंX तथा Y को एक साथ इस प्रकार नमलाना चाहती है नक 

नमश्रण में नवटानमन A, B तथा C की क्रमशः कम से कम 10, 12 तथा 8 इकाइयााँ नवद्यमान हो। एक 

नकलोग्राम भोज् में नवटानमन संयोिन ननम्न प्रकार है 

 
नवटानमन A नवटानमन B नवटानमन C 

भोज् x 1 2 3 

भोज् y 2 2 1 

 

भोज्य X तथा Y के एक मकलोग्राम की कीपत क्रमशः Rs 6 व Rs 10 है। इस प्रकार के भोज्य ममश्रण की 

नू्यनतम कीमत ज्ञात कीमजये। 

हल : माना गृमहणी ने ममश्रण में x मकग्रा भोज्य X तथा y मकग्रा ज्य Y की मात्रा ममलाई । 

अत: प्रश्नानुसार ममश्रा भोज्य में कुल नू्यनतम कीमत का उदे्दश्य फलन 

z = 6x + 10y …(1) 



व्यवरो के नलये – 

मवटाममन A के मलये ममश्रण में भोज्य X की x इकाई तथा भोज्य Y की 2y इकाई ली गई हैं। 

अत: प्रश्नानुसार x + 2y ≥ 10 ….(1) 

मवटाममन B के मलये ममश्रण में भोज्य X की 2x इकाई तथा भोज्य Y की 2y इकाई ली गई है। 

अत: प्रश्नानुसार 2x + 2y ≥ 12 ….(1) 

मवटाममन B के मलये ममश्रण में भोज्य X की 2 इकाई तथा भोज्य Y की 2y इकाई ली गई हैं। 

अत: प्रश्नानुसार 2x +2y ≥ 12 …(2) 

मवटाममन C के मलये ममश्रण में भोज्य X की 3x इकाई तथा भोज्य Y की y इकाई ली गई हैं। 

अत: प्रश्नानुसार, 3x + y ≥ 8 …(3) 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

अतः समस्या के रैखखक प्रोग्रामन का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न 

मनम्नतम Z = 6x + 10y 

व्यवरोध x + 2y ≥ 10 

2x + 2y ≥ 12 

3x + y ≥ 8 

x ≥ 0, y ≥ 0 

ध्यवरोधोों के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में पररवमतित करने पर 

x + 2y = 10 

2x + 2y = 12 …(2) 

3x + y = 8 …(3) 

असममका x + 2 ≥ 10 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + 2y = 10 मनदेशी अक्षोों के क्रमशः मबोंदु A(10, 0) तथा B(0, 5) पर ममलती है। 

x + 2y = 10 के मानोों के मलए सारणी 

x 10 0 

y 0 5 

 

A(10, 0); B(0, 5) 

मबोंदुओों A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 0 + 2(0) = 0 ≥ 10 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु के 

मवपरीत और होगा। 

असममका 2x + 2y ≥ 12 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 2x + 2y ≥ 12 मनदेशी अक्षोों के मबोंदु C(6, 0) तथा D(0, 6) पर ममलती है। 

2x + 2y = 12 



x 6 0 

y 0 6 

C(6, 0); D(0, 6) 

मबोंदुओों C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 2(0) + 2(0) = 0 ≥ 12 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु के 

मवपरीत और होगा। 

असममका 3x + y ≥ 8 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 3x + y = 8 

मनदेशी अक्षोों के मबोंदु E( , 0) तथा F(0, 8) पर ममलती है। 

3x + y = 8 के मानोों के मलए सारी 

x 8/3 0 

y 0 8 

 

मबोंदुओों E तथा F को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) प्रमतस्थामपत 

करने पर 3(0) + 0 = 0 ≥ 8 असममका को सनु्तष्ट नही ों करते हैं। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु के 

मवपरीत ओर होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः असममका का हुल के्षत्र 

प्रथम पाई में होगा। 

 
रेखा x + 2y = 10 तथा 2x + 2y = 12 के प्रमतचे्छद मबोंदु P(2, 4) के मनदेशाोंक x = 2 तथा y = 4 हैं। 



तथा रेखा 2x + 2y = 12 तथा 3x + y = 8 के प्रमतचे्छद मबोंदु Q के मनदेशक Q(1, 5) में x = 1 तथा y = 5 

है। 

छायाोंमकत के्षत्र APQF उपरोवत असममकाओों का हल के्षत्र है। यह सुसोंगत के्षत्र अपररबद्ध है। अतः 

अपररवद्ध सुसोंगत के्षत्र के कोणीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक A( 10, 3), P(2, 4), Q(1, 5) तथा F(0, 8) है। मबोंदु 

P(2, 4), x + 2y = 10 तथा 2x + 2 = 12 रेखाओों का प्रमतचे्छद मबनु्द है त रेखा 2x + 2y = 12 और रेखा 

3x + y = 8 के प्रमतचे्छद मबोंदु के मनदेशाोंक Q(1, 5) है। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान मनम्न तामलका में मदये गये है। 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z=6x+10y 

A 10 0 ZA = 6×10+10×0 = 60 

P 2 4 ZP = 6×2+10×4 = 52 

Q 1 5 ZQ = 6×1+10×5 = 56 

F 0 8 ZF = 6×0+10×8 = 80 

 

सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबोंदु P(2, 4) पर नू्यनतम 52 है। 

इसमलये गृमहणी के मलये भोज्य X की 2 मकलोग्राम तथा भोज्य Y की 4 मकग्रा से ममश्रण बनाने की नीमत 

इष्टतम नीमत होगी मजसकी नू्यनतम लागत Rs 52 होगी। 

प्रश्न 3. एक प्रकार के केक को िनाने के नलए 300 ग्राम आटा तथा 15 ग्राम िसा की आवश्यकता 

होती है, ििनक रू्दसरे प्रकार के केक को िनाने के नलए 150 ग्राम आटा तथा 30 ग्राम वसा की 

आवश्यकता होती है। यह मानते हुए नक केको ंको िनाने के नलये अन्य सामग्री की कमी नही ंहै, 

7.5 नकलोग्राम आटे तथा 600 ग्राम वसा से। अनाये िा सकने वाले केको ंकी अनिकतम संख्या 

ज्ञात कीनिए। समस्या का गनणतीय सूत्रीकरण करते हुए आलेिीय नवनि से हल कीनिये। 

हल : माना एक प्रकार के केक तथा दूसरे प्रकार के y केक तैयार होते हैं। अत: केक की अमधकतम सीमा 

का उदे्दश्य फलन 

Z = x + y 

व्यवरोध के रूप में पहले प्रकार के केक में आटा 300x ग्राम तथा दूसरे प्रकार के केक में आटा 150y ग्राम 

। 

अत: प्रश्नानुसार 300x + 150y ≤ 7500 ग्राम 

दूसरे व्यवरोध के रूप में पहले प्रकार के केक में वसा 15x ग्राम तथा दूसरे प्रकार के केक में वसा 30y 

ग्राम 

अत: प्रश्नानुसार, 15x + 30 ≤ 600 ग्राम 

दी गई केकोों की सोंख्या कभी ऋणात्मक नही ों हो सकती। 

अतः x ≥ 0 तथा y ≥ 0 



इसमलये दी गई रैखखक प्रोगामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न है 

अमधकतम Z = x + y 

व्यवरोध 300x + 150y ≤ 7500 

15x + 30y ≤ 600 

x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में बदलने पर 

300x + 150y ≤ 7500 

2x + y ≤ 50 ….(1) 

तथा 15x + 30y ≤ 600 

x + 2y ≤ 40 …(2) 

असममका 2x + y ≤ 50 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 2x + y = 50 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(25, 0) तथा B(0, 50) पर ममलती है। 

2x + y = 50 के मानोों के मलए सारणी 

x 25 0 

y 0 50 

 

A(25, 0); B(0, 50) मबोंदुओों A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु 

(0, 0) को प्रमतस्थामपत करने पर 2(0) + 0 = 0 < 50 असममका को सनु्तष्ट करता है। अतः इस असममका 

का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

असममका x + 2y ≤ 40 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा x + 2y = 40 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(40, 0) तथा (0, 20) पर ममलती है। 

x + 2y = 40 के मानोों के मलए सारणी 

x 40 0 

y 0 20 

 

C(40, 0); D(0, 20) मबोंदुओों C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु 

(0, 0) को प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 2(0) = 0 ≤ 40 असममका को सनु्तष्ट करता है। अतः असममका को 

हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः असममकाओों x ≥ 0 तथा 

y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र प्रथम पाद है। 



 
रेखा x + 2y = 40 तथा 2x + y = 50 का प्रमतचे्छद मबोंदु E के मनदेशाोंक x = 20 तथा y = 10. 

छायाोंमकत के्षत्र OAED दी गई असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दो गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत हल के्षत्र है। इस हल के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), A(25, 0), 

E(20, 10) तथा D(0, 20) है।। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान नीचे सारणी में मदये गये है 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z=x+y 

O 0 0 ZO = 0+0 = 0 

A 25 0 ZA = 25+0 = 25 

E 20 10 ZE = 20+10 = 30 

D 0 20 ZD = 0+20 = 20 

 

सारणो से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबोंदु E(20, 10) पर अमधकतम 30 है। अत: पहले प्रकार के 

केकोों की सोंख्या 20 तथा दूसरे प्रकार के केकोों की सोंख्या 10 है। 

प्रश्न 4. एक ननमााता औद्योनगक यंत्रो ंके नलए नट और िोल्ट का उत्पार्दन करता है। एक पैकेट नटो ं

के उत्पार्दन के नलए मंत्र A पर 1 एटा तथा यंत्र B पर 3 घणे्ट काम करना पड़ता है ििनक एक पैकेट 

िोल्टो ंके उत्पार्दन के नलए यंत्र B पर 3 घणे्ट तथा यंत्र B पर 1 घण्टा काम करना पड़ता है। ननमााता 

नटो ंतथा िोल्टो ंके प्रनत पैकेट पर लाभ क्रमशः Rs 2.50 तथा Rs 1 कमाता है। यनर्द वह प्रनतनर्दन 

अपने चंत्रो ंको अनिकतम 12 घणे्ट संचानलत करता हो तो प्रते्यक (नट और िोल्ट) के नकतने पैकेट 



उत्पानर्दत नकए िाने चानहए तानक वह अनिकतम लाभ अनिात कर सके। समस्या का गनणतीय 

सूत्रीकरण कर हल वीनिये। 

हल : माना अमधकतम लाभ अमजित करने के मलये x पैकेट नट तथा y पैकेट बोल्ट बनाने चामहये। 1 मनमािता 

न पर लाभ Rs 2:50 तथा बोल्ट पर Rs 1 प्रमत पैकेट कमाता है। 

अतः उदे्दश्य कथन Z = 2.50x + y अमधकतम मशीन A पर नट बनाने के मलये x घोंटे तथा B पर नट बनाने 

के मलये 3y घोंटे काम करना पड़ता है। 

अतः व्यवरोध x + 3y ≤ 12 …..(1) 

तथा बोल्ट बनाने के मलये मशीन A को 3x घोंटे तथा मशीन B को y घोंटे काम करना पड़ता है। अतः 

व्यरोध 3x + y ≤ 12 ……(2) 

चूोंमक नट और बोल्ट की सोंख्या ऋणात्मक नही ों हो सकती है। 

∴x ≥ 0 तथा y ≥ 0 

दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न है 

अमधकतम Z = 2.50x + y 

यवरोध x + 3y ≤ 12 

3x + y ≤ 12 

x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोधोों के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में व्यस्त करने पर 

x + 3y = 12 ….(1) 

3x + y = 12 ….(2) 

असममका x + 3y ≤ 12 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा x + 3y = 12 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(12, 0) 

तथा B(0, 4) पर ममलती है। 

x + 3y = 12 के मानोों के मलए सारणी 

x 12 0 

y 0 4 

 

A(12, 0); B(0, 4) 

मबोंदु A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख चते है। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत करने 

पर 0 + 3(0) = 0 ≤ 12 असममका सनु्तष्ट होती है। अतः इस अमभका को हल के्षत्र मूल मबोंदु की और होगा। 

असममका 3x + y ≤ 12 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा 3x + y = 12 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: मबोंदु C(4, 2) 

तथा D(0, 12) पर ममलती है। 

3x + y = 12 के मान के मलए करारी 

x 4 0 

y 0 12 

 

C(4, 0); D(0, 12) 



मबोंदु C और D को अोंमकत कर देगा का आलेख चते हैं। असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 

3(0) + 0 = 0 ≤ 12 असममका सनु्तष्ट होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगः 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु इन असममकाओों को सनु्तष्ट करता 

है। अत: असममकाओों x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र प्रथम शद होगा। 

 
रेखाओों x + 3y = 12 तथा 3x + y = 32 के प्रमतचे्छद मबोंदु के मनदेशाोंक E(3, 3) हैं। 

छायाोंमकत के्षत्र OCEB उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई मक 

प्रोग्राभन समस्या का सुसोंगत 

हल के्षत्र है। इस हल के्षत्र के कोनीय मबोंदु O(0, 0), C(4, 0), E(3, 3) तथा B(0, 4) हैं। इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य 

फलन का मान मनम्न तामलका में मदया गया है। 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z=2.50x+y 

O 0 0 ZO = 2.50(0)+0 = 0 

C 4 0 ZC = 2.50(4)+0 = 10 

E 3 3 ZE = 2.50(3)+3 = 10.50 

B 0 4 ZB = 2.50(0)+4 = 4 

 

सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान Z = 10.50 मबोंदु E(3, 3) पर अमधकतम है। अत: मनमािता को 

अमधकतम लाभ प्राप्त करने के मलये नट तथा बोल्ट प्रते्यक के 3 – 3 पैकेट प्रमतमदन बनाने चामहये। 



प्रश्न 5. एक व्यापारी पंिे तथा नसलाई मशीनें िरीर्दना चाहता है। उसके पास ननवेश करने के नलए 

केवल Rs 5760 है तथा अनिकतम 20 वसु्तओ ंको रिने के नलए ही स्थान उपलब्ध है। एक पंिे 

तथा नसलाई मशीन की कीमत क्रमशः Rs 360 वर Rs 240 है। वह एक पंिे तथा एक नसलाई 

मशीन को िेचने पर क्रमशः Rs 22 व Rs 18 लाभ कमाता है। यह मानते हुए नक व्यापारी नकतनी 

वसु्तएाँ  िरीर्दता है, वे सभी वसु्तएाँ  वह िेच सकता है। अनिकतम लाभ अनिात करने के नलए उसे 

नकतने पंिे तथा नसलाई मशीने िरीर्दनी चानहए। समस्या का गनणतीय सूत्रीकरण कर हल 

कीनिए। 

हल : माना व्यापारी x पोंखे तथा y मसलाई मशीन खरीदता है। अत: 

x पोंखोों की कीमत = Rs 360x 

तथा मसलाई मशीनोों की कीमत = Rs 240y 

अत: प्रश्नानुसार, 

360x + 240y ≤ 5760 

व्यापारी के पास सामान रखने के स्थान के अनुसार 

x + y ≤ 20 

व्यापारी द्वारा x पोंखोों का अमजित लाभ = Rs 22x 

तथा y मसलाई मशीनोों पर अमजित लाभ = Rs 18y 

अत: अमधकतम लाभ अमजित करने के मलये उदे्दश्य फलन 

Z = 22x + 18y 

दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न प्रकार है– 

अमधकतम Z = 22x + 18y 

व्यवरोध 360x + 240y ≤ 5760 

x + y ≤ 20 

x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में व्यक्त करने पर 

360x + 240y = 5760 

⇒ 3x + 2y = 48 …(1) 

तथा x + y = 20 ..(2) 

असमपका 360x + 240y ≤ 5760 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 3x + 2y = 48 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: मबोंदु A(16, 0) तथा B(0, 24) पर ममलती है। 

3x + 2y = 480 के मान के मलए सारणी 

x 16 0 

y 0 24 

 

A(16, 0); B(0, 24) 

मबोंदु A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में भूल मबोंदु (0, 0) प्रमतस्थामपत करने पर 3(0) + 2(0) = 0 ≤ 48 अपममका को सनु्तष्ट करता है। 

अतः समस्या का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर है। 



असममका x + y ≤ 20 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 20 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(20, 0) तथा D(0, 20) को ममलती है। 

x + y = 20 के मानोों के मलए सारणी 

x 20 0 

y 0 20 

 

C(20, 0); D(0, 20) 

मबोंदु C तथा D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमत स्थामपत 

करने पर 0 + 0 = 0 ≤ 20 असममका को सनु्तष्ट करता है। 

अतः असममका को हल मूल मबोंदु की ओर होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु असममकाओों x ≥ 0 तथा y ≥ 0 को सनु्तष्ट करता है। अत: असममका का 

हल प्रथम पाद है। 

रेखाओों 3x + 2y = 480 तथा x + y = 20 के प्रमतचे्छद मबोंदु के मनदेशाोंक x = 8 तथा y = 12 अतः 

प्रमतचे्छद मबोंदु E(8, 12) है। 

 
छायाोंमकत के्षत्र OAED उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई रैखखक 

समस्या का सुसोंगत हल है। इस के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), A(16, 0), E(8, 12) तथा 

D(0, 20) हैं। जहााँ E रेखाओों 3x + 2y = 48 तथा x + y = 20 का प्रमतचे्छद मबोंदु है। 



इन निंरु्दओ ंपर उदे्दश्य फलन के मान नीचे सारणी में नर्दये गये हैं। 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z=22x+18y 

O 0 0 ZO = 22×0+18×0 = 0 

A 16 0 ZA = 22×16+18×0 = 352 

E 8 12 ZE = 22×8+18×12 = 392 

D 0 20 ZD = 22×0+18×20 = 360 

 

सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबोंदु E(8, 12) पर अमधकतम Rs 392 है। 

अतः व्यापारी को अमधकतम लाभ अमजित करने के मलये 8 पोंखे तथा 12 मसलाई मशीन खरीदना चामहये। 

प्रश्न 6. एक कारिाना र्दो प्रकार के पेचो ंA तथा B का उत्पार्दन करता है। प्रते्यक के उत्पार्दन के 

नलए र्दो प्रकार के यंत्रो ंस्वचानलत तथा हस्तचानलत की आवश्यकता होती है। एक पैकेट पेचो ंA के 

उत्पार्दन में 4 नमनट स्वचानलत तथा 6 नमनट हस्तचानलत मशीन तथा एक पैकेट पेचो ंB के उत्पार्दन 

में 6 नमनट स्वचानलत तथा 3 नमनट हस्तचानलत मशीन का काया होता है। प्रते्यक मशीन नकसी भी 

नर्दन के नलये अनिकतम A घणे्ट काया के नलए उपलब्ध है। ननमााता पेंच A के प्रते्यक पैकेट पर 70 

पैसे तथा पेंच B के प्रते्यक पैकेट पर Rs 1 का लाभ कमाता है। यह मानते हुए नक कारिानो ंमें 

नननमात सभी पेचो ंके पैकेट निक िाते हैं, ननमााता को प्रनतनर्दन प्रते्यक प्रकार के नकतने पैकेट िनाने 

चानहये निससे अनिकतम लाभ अनिात हो सके। 

हल : माना मनमािता को प्रमतमदन A पेचोों के x पैमकट तथा B पेचोों के y पैमकट बनाने चामहये। 

अतः x पैकेट पेच का लाभ = Rs 0.70x 

तथा y पैकेट पेचोों का लाभ = Rs y 

अत: अमधकतम लाभ अमजित करने के मलये उदे्दश्य फलन 

Z = 0.70x + y 

A प्रकार के x पेचोों को स्वचामलत मशीन से बनाने का समय = 4x ममनट 

तथा B प्रकार के y पेचोों को स्वचामलत मशीन से बनाने का समय = 6y ममनट 

अतः प्रश्नानुसार स्वचामलत मशीन द्वारा प्रमतमदन बनने वाले पैचोों में लगा समय = 4x + 6y ममनट 

परनु्त स्वचामलत मशीन केवल चार घोंटे ही उपलब्ध होती है । अतः 

व्यवरोध 4x + 6y ≤ 4 x 60 ममनट 

4x + 6y ≤ 240 ममनट 

इसी प्रकार A प्रकार के पेच को हस्तचामलत मशीन द्वारा बनाने में लगा समय = 6x ममनट 

तथा B प्रकार के पेचोों को हस्तचामलत मशीन से बनाने में लगा समय = 3y ममनट 

परनु्त हस्तचामलत मशीन केवल 4 घोंटे ही उपलब्ध होती है। 



अतः व्यवरोध 6x + 3y ≤ 4 x 60 ममनट 

⇒ 6x + 3y ≤ 240 ममनट 

∵x और y पेचोों की सोंख्या है। 

∴x ≥ 0 तथा y ≥ 0 

दी गई रैखखक प्रोग्राममन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न है- 

अमधकतम 

z = 0.70x + y 

व्यवरोध 4x + 6y ≤ 240 

6x + 3y ≤ 240 

x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोधोों के रूप में दी गई सभी असममकाओों को समीकरण में । पररवमतित करने पर, 

4x + 6y = 240 …(1) 

6x + 3y = 240 …(2) 

असममका 4x + 6y ≤ 240 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 4x + 6y = 240 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(60, 0) तथा B(0, 40) पर ममलती 

4x + 6y = 240 के मानोों के मलए सारणी 

x 60 0 

y 0 40 

 

मबोंदु A और B को अोंमकत कर आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत करने पर 4(0) + 6(0) = 0 ≤ 240 असममका को सनु्तष्ट 

करता है। अत: असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा । 

असममका 6x + 3y ≤ 240 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

देखा 6x + 3y = 240 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(40,0) तथा D(0, 80) पर ममलती 

6x + 3y = 240 के दानोों के मलए सारणी 

x 40 0 

y 0 80 

 

C(40, 3); D(0, 80) 

मबोंदु C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) प्रमतस्थामपत करने 

पर 6(0) + 3(0) = 0 ≤ 240 असममका को सनु्तष्ट करता है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल | मबोंदु की 

ओर होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः असमभकाओों x ≥ 0 तथा 

y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र प्रथम पाद है। 



 
रेखाओों 4x + 6y = 240 तथा 6x + 3y = 240 के प्रमतचे्छद मबोंदु के मनदेशाोंक x = 30 तथा y = 20 है।। 

छायाोंमकत के्षत्र OAED उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई खखक 

प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत हल के्षत्र हैं। 

इस हल के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), A(40, 0), E(30, 20) तथा D(0, 40) हैं। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान नीचे सारणी में मदये गये हैं- 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z=0.70x+y 

O 0 0 ZO = 0.70×0+0 = 0 

A 40 0 ZA = 0.70×40+0 = 28 

E 30 20 ZE = 0.70×30+20 = 41 

D 0 40 ZD = 0.70×0+40 = 40 

 

सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबोंदु E(30, 20) पर अमधकतम Rs 41 है। 

अतः मनमािता को पेंच A के 30 पैकेट तथा पेच B के 20 पैकेट बनाने चामहये तामक उसे अमधकतम लाभ Rs 

41 प्राप्त हो सके। 

प्रश्न 7. एक फमा प्लाईवुड के अनूठे सृ्मनत नचन्ह का ननमााण करती है A प्रकार के प्रते्यक सृ्मनत नचन्ह 

के ननमााण में 5 नमनट काटने तथा 10 नमनट िोड़ने में लगते हैं। B प्रकार के प्रते्यक सृ्मनत नचन्ह के 

ननमााण में 8 नमनट काटने तथा 8 नमनट िोड़ने में लगते है। काटने तथा िोड़ने के नलये कुल समय 

क्रमशः 3 घणे्ट 20 नमनट तथा 4 घणे्ट उपलब्ध है। फमा को प्रते्यक A प्रकार के सृ्मनत नचन्ह पर Rs 5 



तथा प्रते्यक B प्रकार के सृ्मनत नचन्ह पर Rs 6 का लाभ होता है। अनिकतम लाभ प्राप्त करने के 

नलए फमा को प्रते्यक प्रकार के नकतने-नकतने सृ्मनत नचन्हो ंका ननमााण करना चनहये? 

हल : माना फमि को A प्रकार के x सृ्ममत मचन्ह तथा B प्रकार के y सृ्ममत मचन्ह बनाने चामहये। 

इसमलये x सृ्ममत मचन्होों पर अमजित लाभ = Rs 5x 

तथा y सृ्ममत मचन्होों पर अमजित लाभ = Rs 6y 

अत: अमधकतम लाभ अमजित करने के मलये उदे्दश्य ‘फलन की 

मान z = 5x + 6y 

चूाँमक A प्रकार के सृ्ममत मचन्ह को काटने में लगा समय 

= 5x ममनट 

तथा B प्रकार के सृ्ममत मचन्होों को काटने में लगा समय = 8y ममनट 

अतः प्रश्नानुसार A और B प्रकार के सृ्ममत मचोों को काटने में लगे कुल समय के मलये 

व्यवरोध 5x + 8y ≤ 3 घोंटे 20 ममनट 

⇒5x + 8y ≤ 200 ममनट 

इसी प्रकार A तरह के सृ्ममत मचह्ोों को जोड़ने में लगा समय 

= 10x ममनट 

तथा B तरह के सृ्ममत मचोों को जोड़ने में लगा समय 

= 8y ममनट 

अत: प्रश्नानुसार A और B प्रकार के सृ्ममत मचोों को जोड़ने में लगे कुल समय के मलये, 

व्यवरोध 10x + 8y ≤ 4 घोंटे 

⇒ 10x + 8y ≤ 240 ममनट 

अतः दी गई रैखखक प्रोग्रासन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न 

अमधकतम 

z = 5x + 6y 

व्यवरोध 5x + 8y ≤ 200 

10x + 8y ≤ 240 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोधोों के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण रूप में पररवमतित करने पर, 

5x + 8y = 200 …(1) 

10x + 8y = 240 …(2) 

असममका 5x + 8y ≤ 200 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा 5x + 8y = 200 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(40, 

0) तथा B(0, 25) पर ममली 

5x + 8y = 200 के भानोों के मलए सारणी 

x 40 0 

y 0 25 

 

A(40, 0); B(0, 25) मबोंदुओों A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु 

(0, 0) को प्रमतस्थामपत करने पर 5(0) + 8(0) = 0 ≤ 200 असममका सनु्तष्ट होती है। अतः असममका को 

हल के्षत्र भूल मबोंदु की ओर होगा। 



असममको 10x + 8y ≤ 240 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा 10x + 8y = 240 मनदेशी अक्षोों को मबोंदु C(24, 0) 

तथा D(0, 30) पर ममलती है। 

10x + 8y = 240 के मानोों के मलए सारणी 

x 24 0 

y 0 30 

 

C(24, 0); D(0, 30) 

मबोंदुओों C और D को अोंमकत कर आलेख खचते हैं। असममका में भूलमवोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 10(0) 

+ 8(0) = 0 ≤ 240 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

x ≥ 0, y ≥ द्वारा प्रदमशित के्षत्र – चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता 

है। अत: उस समकाओों x ≥ 0, y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र प्रथम पाद हो । 

 
रेखाओों 5x + 8y = 200 तथा 10x + 8y = 240 के प्रमतचे्छद मबोंदु E के मनदेशाोंक x = 8, y = 20 है।। 

छायाोंमकत के्षत्र OCEB उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत हल है। इस हल के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), C(24, 0), E(8, 

20) तथा B(0, 25) है। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फ लन का मान अग्र सारणी में मदया गया 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z=5x+6y 

O 0 0 ZO = 5×0+6×0 = 0 

C 24 0 ZC =5×24+6×0 = 120 

E 8 20 ZE = 5×8+6×20 = 160 

B 0 25 ZB = 5×0+6×25 = 150 



साररणी से स्पष्ट है मक मबोंदु E(8, 20) पर उदे्दश्य फलन का मान अमधकतम Rs 160 है। अत: अमधकतम 

लाभ प्राप्त करने के मलये फमि को A प्रकार के 8 तथा B प्रकार के 20 सृ्ममत मचह् बनाने चामहये। 

प्रश्न 8. एक नकसान के पास र्दो प्रकार के उवारक F1 व F2 है। उवारक F1 में 10% नाइटर ोिन तथा 

6% फॉस्फोररक अम्ल है। ििनक उवारक F2 में 5% नाइटर ोिन तथा 10% फॉस्फोररक अम्ल हैं। 

नमट्टी की खस्थनतयो ंका परीक्षण करने के िार्द नकसान पाता है नक उसे अपनी फसल के नलए कम से 

कम 14 नकलोग्राम नाइटर ोिन तथा कम से कम 14 नकलोग्राम फॉस्फोररक अमन की आवश्यकता 

है। यनर्द उवारक F1 की कीमत 60 पैसे प्रनत नकलोग्राम तथा F2 की कीमत 40 पैसा प्रनत नकलोग्राम 

हो तो नू्यनतम मूल्य र वानित पोषक तत्ो ंकी आवश्यकता को ध्यान में रिते हुए प्रते्यक िैरक की 

नकतनी नकलोग्राम मात्रा उपयोग में लाई िानी चानहये। 

हल : माना F1 उविरक की मात्रा x मकग्रा. तथा F2 की मात्रा y मकग्रा. है। 

चूाँमक F1 उविरक की कीमत 60 पैसे प्रमत मकग्रा तथा F2 उविरक की कीमत 40 पैसे प्रमत मकग्रा है। 

 
अतः नू्यनतम मूल्य पर वाोंमछत पोषक तत्ोों की कुल कीमत का उदे्दश्य फलन 

 



 
व्यवरोधोों के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में बदलने 

10x + 5y = 1400 …(1) 

6x + 10y = 1400 …(2) 

x = 0 …(3) 

y = 0 …(4) 

असममका 

 
द्वारा प्रदमशित के्षत्ररेखा 10x + 5y = 1400 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(140, 0) तथा B(280, 0) पर 

ममलते हैं। 

10x + 5y = 1400 के मानोों के मलए सारणी 

x 140 0 

y 0 280 

 

A(140, 0); B(0, 280) 

A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत करने 

पर 10(0) + 5(0) = 0 ≤ 1400 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की। ओर 

होगा। 

असममका 

 
द्वारा प्रदमशित के्षत्र- 

रेखा 6x + 10y = 1400 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(
1400

6
, 0)। 

तथा D(0, 140) पर ममलती है। 

6x + 10y = 1400 के मानोों के मलए सारणी 



 

C(
1400

6
, 0): D(0, 140) 

इन मबोंदुओों को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममको में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत करने 

पर 6(0) + 10(0) = 0 ≤ 1400 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका को हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर 

होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है अतः इन असममकाओों का हल 

के्षत्र प्रथम पाद है। 

रेखाओों 10x + 5y = 1400 तथा 6x + 10y = 1400 के प्रमतचे्छद 

मबोंदु E के मनदेशाोंक x = 100 तथा y = 80 हैं। 

छायाोंमकत धोत्र CEB उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्त के्षत्र है। यह के्षत्र दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या 

का सुसोंगत हल के्षत्र है। इस के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक C( , 0), E(100, 8) तथा B(0, 280) हैं। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान नीचे साररणी में मदये गये हैं- 

 
 



सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबोंदु E(100, 80) पर नू्यनतम है। अतः नू्यनतम मूल्य पर 

उविरकोों की मात्रा क्रमशः 100 मकग्रा, तथा 80 मकग्रा होनी चामहये। नू्यनतम मूल्य Rs 92 है। 

प्रश्न 9. एक व्यापारी र्दो प्रकार के ननिी कम्प्यूटर एक डेस्कटॉप प्रनतरूप तथा एक पोटेिल प्रनतरूप 

निनकी कीमतें क्रमशः Rs 25,000 तथा Rs 40,000 होगी, िेचने की योिना िनाता है। वह 

अनुमान लगाता है नक कम्प्यूटर की कुल मानसक प्रांग 250 इकाइयो ंसे अनिक नही ंहोगी। प्रते्यक 

प्रकार के कम्प्यूटरो ंकी इकाईयो ंकी संख्या ज्ञात कीनिये निसे व्यापारी अनिकतम लाभ प्राप्त 

करने के नलए भण्डारण करें  यनर्द उसके पास ननवेश करने के नलए Rs 70 लाि से अनिक नही ंहै 

तथा यनर्द व्यापारी का डेस्कटॉप प्रनतरूप पर लाभ Rs 4500 तथा पोटेिल प्रनतरूप पर लाभ Rs 

5000 से। 

हल : माना डेस्कटॉप प्रमतरूप की मात्रा x तथा पोटेबल प्रमतरूप की मात्रा y है। 

अतः अमधकतम लाभ प्राप्त करने के मलये उदे्दश्य फलन 

z = 4500x + 5000y 

कम्प्यूटरोों की कुल सोंख्या x + y ≤ 250 चूाँमक कुल मामसक मााँग 250 इकाइयोों से अमधक नही ों है। 

कम्प्यूटरोों की कुल कीमत 25000x + 40000y ≤ 70,000,00 

चूोंमक x और y कम्प्यूटरोों की सोंख्या है इसमलये – 

x ≥ 0, y ≥ 0 

अतः दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न 

अमधकतम z = 4500x + 5000y 

व्यवरोध x + y ≤ 250 

25000x + 40,000y ≤ 70,000,00 

x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोधोों में रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में पररवमतित करने पर 

x + y = 250 …(1) 

25000x + 40000y = 70,000,00 

25x + 40y = 7000 …(2) 

x = 0 …(3) 

y = 0 …(4) 

असममका x + y ≤ 250 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 250 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(250, 0) तथा B(0, 250) पर ममलती 

x + y = 250 के मानोों के मलए सारणी 

x 250 0 

y 0 250 

 

A(250, 0); B(0, 250) 

मबोंदुओों A तथा B को अोंमकत कर आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत करने 

पर 0 + 0 = 0 ≤ 250 असममका सनु्तष्ट होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 



असममका 25x + 40y ≤ 7000 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 25x + 40y = 7000 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(280, 0) तथा D(0, 175) पर ममलती है। 

25x + 40y = 7000 के मानोों के मलए सारणी 

x 280 0 

y 0 175 

 

C(280, 0); D(0, 175) 

मबोंदुओों C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 

25(0) + 40(0) = 0 ≤ 7000 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: इस असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर 

होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पद में प्रते्यक मबोंदु इन दोनोों असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अतः असममकाओों का हल के्षत्र 

प्रथम पाद है। 

रेखाओों x + y = 250 तथा 25x + 40y = 7000 के प्रमतचे्छद मबोंदु E के मनदेशाोंक x = 200 तथा y = 50 

है। 

छायाोंमकत के्षत्र OAED उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र है। यह के्षत्र की गई रैखखक प्रोग्रामन 

समस्या का सुसोंगत हल के्षत्र है। इस के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), A(250, 0), E(200, 50) 

तथा D(0, 175) है। 

 
 



इन निंरु्दओ ंपर उदे्दश्य फलन का मान नीचे सारणी में नर्दये गये 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z = 4500x + 5000y 

O 0 0 ZO = 4500 x 0 + 5000 x 0 = 0 

A 250 0 ZA = 4500 x 250 + 5000 x 0 = 11,25,000 

E 200 50 
ZE = 4500 x 200 + 5000 x 50 = 900000 + 250000 

= 1150000 

D 0 175 
ZD = 4500 x 0 + 5000 x 175 

= 8,75,000 

 

सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबोंदु E(200, 50) पर Rs 11,50,000 है। 

अतः व्यापारी को अमधकतम लाभ कमाने के मलये डेस्कटॉप कम्प्यूटर 200 तथा पोटेबल कम्प्यूटर 50 

खरीदने चामहये। अमधकतम लाभ = Rs 11,50,000 

प्रश्न 10. र्दो अन्न भण्डारो ंA तथा B की भण्डारण क्षमता क्रमशः 100 खिण्टल तथा 50 खिटल है। 

उन्हें तीन राशन की रु्दकानो ंD, E तथा F पर अन्न उपलब्ध करवाना है, निनकी आवश्यकताएाँ  

क्रमशः 60, 50 तथा 40 खिटल है। भण्डारो ंसे रु्दकानो ंको प्रनत खिटल पररवहन लागत ननम्न सारणी 

में र्दी गई है। 

सारणी 

को \ से प्रनत खिंटल पररवहन लागत (Rs में) 
 

A B 

D 6 4 

E 3 2 

F 2.50 3 

 

पररवहन लागत के ननम्नतमीकरण के नलये आपूनता का पररवहन कैसे नकया िाए ? 

हल : माना भण्डार A से D को x मकों वटल तथा दुकान E को y मकों वटल राशन भेजा जाता है तो शेष राशन 

(100 – x – y) मकों वटल राशन दुकान F को भेजा जायेगा। 

अतः सारणी के अनुसार भण्डार A से दुकान D तक पररवहन लागत = Rs 6x 



दुकान E तक की पररवहन लागत = Rs 3y 

तथा दुकान F तक की पररवहन लागत 

= Rs  
5

2
(100 – x – y) 

अतः भण्डार A से दुकान D, E तथा F तक राशन पहुाँचाने की लागत 

= 6x + 3y + 
5

2
 (100 – x – y) 

दुकान D की शेष आपूमति (60 – x) मकों वटल, E थी। 

शेष आपूमति (50 – y) मकों वटल तथा दुकान F की शेष आपूमति [40 – (100 – x – y)] खवों टल, भण्डार B से 

की जाती है, अतः सारणी अनुसार भण्डार 

B से दुकान D की पररवहन लागत = Rs 4(60 – x) 

दुकान E की पररवहन लागत = Rs 2(50 – y) 

तथा F की पररवहन लागत = Rs 3(x + y – 100) 

अतः भण्डार B से दुकानें D, E तथा F तक की लागत । 

= 4(60 – x) + 2(50 – y) + 3(x + y – 60) 

अत: दोनोों भण्डारोों A और B से दुकानोों D, E तथा F तक की कुल पररवहन लागत 

 
भण्डार A की कुल क्षमता 100 खवटल है; अतः 

x + y ≤ 100 

दुकान D को भण्डार A से x खवों टल तथा शेष भण्डार B से ममलता हैं; अतः 

x ≤ 60 

इसी प्रकार दुकान E को भण्डार A से y खवों टल तथा शेष भण्डार B से ममलता है; अतः 

y ≤ 50 

इसी प्रकार दुकान F को भण्डार A से (100 – x – y) मकों वटल तथा शेष भण्डार B से ममलता है 

x + y ≥ 60 

तथा x ≥ 0 तथा y ≥ 0 

चूाँमक x और y राशन की मात्रा मकों वटलोों में है। 

अतः दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न प्रकार है। 

मनम्नतकीकरण z = 2.5x + 1.5y + 410 

व्यवरोध 

x + y ≤ 100 

x ≤ 60 

y ≤ 50 



x + y ≥ 60 

x ≥ 0, y ≥ 0 

मदये गये व्यवरोध को असममकाओों से समीकरण में पररवमतित करने 

पर x + y = 100 ..(1) 

x = 60 ….(2) 

y = 50 ….(3) 

x + y = 60 …(4) 

x = 0 …(5) 

y = 0 …(6) 

असममका x + y ≤ 100 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 100 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु की (100, 0) तथा मबोंदु B(0, 100) पर ममलती है। 

x + y = 100 के मानोों के मलए सारणी 

x 100 0 

y 0 100 

 

A(100, 0); B(0, 100) 

मबोंदु A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत करने पर असममका 0 + 0 = 0 ≤ 100 सनु्तष्ट होती है। अतः 

असममका का हल मुल मबोंदु की ओर होगा। 

असममका x ≤ 60 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा x = 60 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः C(60, 0) तथा D(60, 50) पर 

ममलती है। 

x + 0.y = 60 के मानोों के मलए सारणी 

x 60 60 

y 0 50 

 

C(60, 0); D(60, 5) 

मबोंदुओों C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका को मूल मबोंदु (0, 0) को 

प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 0 = 0 ≤ 60 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका का हल मूल मबोंदु की 

और होगा। 

असममका y ≤ 50 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा y = 50 अक्षोों को क्रमशः मबोंदु E(0, 50) तथा F(5, 50) पर 

ममलती है। 

0.x + y = 50 के मानोों के मलए सारणी 

x 0 50 

y 50 50 



 

E(0, 50); F(50, 50) 

मबोंदुओों E और F को अोंमकत कर रेखा का आलेख ख़चते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 0 + 0 ≤ 50 असममका सनु्तष्ट होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की और होगा। 

असममका x + y ≥ 60 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 60 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु G(60, 0) तथा H(0, 60) पर ममलती है। 

x + y = 60 के मानोों के मलए सारणी 

x 60 0 

y 0 60 

 

G(60, 0); H(0, 60) 

मबोंदुओों G और H को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को 

प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 0 = 0 ≥ 60 । अतः असममका सनु्तष्ट नही ों होता है। इसमलये असममका का हल 

के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 

 
x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंद x ≥ 0 तथा y ≥ 0 को सनु्तष्ट करता है। अतः असममकाओों का हल के्षत्र 

प्रथम पाद ही होगा। 

छायाोंमकत के्षत्र GJFM उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत हल के्षत्र है। छायाोंमकत सुसोंगत हल के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक 

G(60, 0), J(40, 60), F(50, 50) तथा M(10, 50) है जहााँ मबोंदु J रेखाओों x + y = 100 तथा x = 60 का 

प्रमतचे्छद मबोंदु, F रेखा x + y = 100 तथा y = 100 का प्रमतचे्छद मबोंदु तथा M रेखा x + y = 60 तथा y = 



50 का प्रमतचे्छद मबोंदु है। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान नीचे साररणी में मदये गये हैं। 

निन्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन Z=45000x+5000y 

G 60 0 ZG = 2.5(60)+1.5(0)+410 = 560 

J 40 60 ZJ = 2.5(40)+1.5(60)+410 = 600 

F 50 50 ZF = 2.5(50)+1.5(50)+410 = 610 

M 10 50 ZM = 2.5(10)+1.5(50)+410 = 510 

 

सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबोंदु M(10, 50) पर नू्यनतम Rs 510 है। 

अत; मनम्नतम पररवहन लागत के मलये भण्डार A से D, E और F दुकानोों को क्रमशः 10, 50 व 40 मकों वटल 

तथा भण्डार B से D, E तथा F दुकानोों को 50, 0, 0 खवों टल भेजना होगा। 

 

 

 

 

 

 

 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. ननम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्याओ ंको आलेिीय नवनि से हल कीनिए 

अनिकतम Z = 4x + y 

व्यवरोि x + y ≤ 50 

3x + y ≤ 90 

तथा x, y ≥ 0 

हल : 

मदये गये व्यवरोधोों को समीकरण में पररवमतित करने पर, 

x + y = 50 …(1) 

3x + y = 90 …(2) 

x = 0 …(3) 

y = 0 …(4) 

असममका x + y ≤ 50 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 50 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(50, 10) तथा B(0, 50) पर ममलती है। 

x + y = 50 के मानोों के मलए सारणी 

x 50 0 

y 0 50 

A(50, 0); B(0, 50) 

मबनु्दओों A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने 

पर 0 + 0 = 0 ≤ 50 असममका को सनु्तष्ट करते हैं। अत: असमका को हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

असमपका 3x + y ≤ 90 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा 3x + y = 90 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(30, 0) 

तथा D(0, 90) पर ममलती है। 

3x + y = 90 के मानोों के मलए सारणी 

x 30 0 

y 0 90 

C(30, 0); (0, 90) 

मबोंदुओों C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 3(0) + 0 = 0 ≤ 90 असममका को सनु्तष्ट करता है। अत: असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की 

ओर होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – चूोंमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु x ≥ 0 तथा y ≥ 0 को सनु्तष्ट करता 

है। अत: असममकाओों द्वारा हुल के्षत्र प्रथम पाद है। 



 
रेखाओों x + y = 50 तथा रेखा 3x + y = 90 के प्रमतचे्छद मबोंदु E के मनदेशाोंक x = 20 तथा y = 30 हैं। 

छयाोंमकत के्षत्र OCEB असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र है। यह के्षत्र दी गई रैखखक प्रोगामन समस्या का हल 

के्षत्र है। इस हल के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक क्रमश: O(0, 0), C(30, 0), E(20, 30) तथा B(0, 50) 

हैं। | इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान मनम्न सारणी में मदये गये 

निनु्द x ननरे्दशक y ननरे्दशांक 
उरे्दश्य फ्लन का मान 

Z = 4x + y 

O 0 0 ZO = 4(0)+0 = 0 

C 30 0 ZC = 4(30)+(0) = 120 

E 20 30 ZE = 4(20)+30 = 110 

B 0 50 ZB = 4(0)+50 = 50 

सारणी से स्पष्ट है मक मबोंदु C(30, 0) पर अमधकतम Z = 120 है। 

प्रश्न 2. ननम्न रैखिक प्रोगामन समस्या को आलेिीय नवनि से हुल कीनिए 

अनिकतम Z = 3x + 2y 

ध्यवरोि x + y ≥ 8 



3x + 5y ≤ 15 

तथा x ≥ 0, y ≤ 15 

हल :  

मदये गये व्यवरोधोों को असममकाओों को समीकरण में पररवमतित करने पर, 

x + y = 8 ….(1) 

3x + 5y = 15 ……(2) 

x = 0 …(3) 

y = 15 …(4) 

असममका x + y ≥ 8 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + y = 8 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(8, 0) तथा B(0, 8) पर ममलती है। 

x + y = 8 के मानोों के मलए सारणी 

x 8 0 

y 0 8 

A(8, 0); B(0, 8) 

मबोंदुओों A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 0 + 0 = 0 ≥ 8 सनु्तष्ट नही ों करता है। अतः असममका का 

हल के्षत्र मूल मबोंदु के मवपरीत ओर होगा। 

असममका 3x + 5y ≤ 15 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 3x + 5y ≤ 15 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: मबोंदु C(5,0) तथा D(0, 3) पर ममलती है। 

3x + 5 = 15 के मानोों के मलए सारणी 

x 5 0 

y 0 3 

C(5,0); D(0, 3) 

मबोंदुओों C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने 

पर 3(0) + 5(0) = 0 ≤ 15 असममका को सनु्तष्ट करते हैं। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर 

होगा। 

असममका y ≤ 15 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा y = 15, x-अक्ष के समान्तर है तथा इसका प्रते्यक मबोंदु प्रथम पाद में असममका को सनु्तष्ट करता है। 

अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

असममका x ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूोंमक x = 0 प्रथम पाद में प्रते्यक मबोंदु से सनु्तष्ट होती है। अत: इसका हल के्षत्र प्रथम पाद में होगा। 



 
उपयुिक्त आलेख में असममकाओों का कोई उभयमनष्ठ हल के्षत्र नही ों है। अतः समस्या का सुसोंगत हुल 

मवद्यमान नही ों है। 

प्रश्न 3. ननम्न रैखिक प्रोग्रामने समस्या का आलेि नवनि से हल ज्ञात कीनियननम्नतम तथा अनिकतम 

Z = x + 2y 

व्यवरोि x + 2y ≥ 100 

2x – y ≤ 0 

2x + y ≤ 200 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

हल : 

व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण के रूप में पररवमतित करने पर, 

x + 2y = 100 ….(1) 

2x – y = 0 ….(2) 

2x + y = 200 ….(3) 

x = 0 …(4) 

y = 0 …(5) 

असममका x + 2 ≥ 100 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + 2y = 100 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(100, 0) तथा B(0, 50) पर ममलती है। 

x + 2y = 100 के मानोों के मलए सारणी 

x 100 0 

y 0 50 



A(100, 0); B(0, 50) 

मबोंदुओों A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) प्रमतस्थामपत 

करने पर (0) + 2(0) = 02 100 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। अतः असममका का हलके्षत्र मूल मबोंद के 

मवपरीत ओर है। 

असममका 2x – y ≤ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 2x – y = 0 मनदेशी पक्षोों को क्रमशः मबोंदु (0, 0) तथा C(100, 200) पर ममलती है। 

2x – y = 0 के मानोों के मलए सारणी 

x 0 100 

y 0 200 

O(0, 0); C(100, 200) 

मबोंदुओों O तथा C को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 2(0) – 0 = 0 ≤ 0 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर 

होगा ! । 

असममका 2x + y ≤ 200 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 2x + y = 200 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदुओों A(100, 0) तथा D(0, 200) पर ममलती है। 

2x + y = 200 के मानोों के मलए सारणी 

x 100 0 

y 0 200 

A(100, 0); D(0, 200) 

मबोंदु A और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख लॊचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 2(0) + (0) = 0 ≤ 200 असममको सनु्तमष्ट होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की 

ओर होगा। 



 
x ≥ 0, y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूमक प्रथम पाद को प्रते्यक मबोंदु x = 0 तथा y = 0 को सनु्तष्ट करता है। अत: असममकाओों का हल के्षत्र 

प्रथम पाद है। 

रेखाोंमकत के्षत्र BDEF दी गई असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र है। यह के्षत्र दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या 

का सुसोंगत हल के्षत्र है। इस हल के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक क्रमश: E(20, 40), B(0, 50), D(0, 

200) तथा F(50, 100) हैं। जहााँ E रेखाओों x + 2y = 100 तथा 2x – y = 0 का प्रमतचे्छद मबोंदु और F 

रेखाओों 2x + y = 100 तथा 2x – y = 0 का प्रमतचे्छद मबोंदु है। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन के मान मनम्न सारणी में मदये गये है। 

निनु्द x ननरे्दशक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन का मान 

Z = x + 2y 

E 20 40 ZE = 20+2×40=100 

B 0 50 ZB = 0+2×50=100 

F 50 100 ZF = 50+2×100 

=250 

D 0 200 ZD = 0+2×200 = 

400 

सारणी से स्पष्ट है मक मबोंदु A(100,0) मबोंदु B(0,50) तथा मबोंदु E(20, 40) पर मनम्नतम मान Z = 100 है जो 

AB को ममलाने वाली रेखा के प्रते्यक मबोंदु पर नू्यनतम है तथा मबोंदु D (0, 200) पर उदे्दश्य फलन का 

अमधकतम मान Z = 400 है। 



प्रश्न 4. 

अनिकतम Z = 3x + 2 

व्यवरोि x + 2y ≤ 10 

3x + y ≤ 15 

तथा x ≥ 0, y ≥ 0 

हल : 

व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में पररवमतित करने पर, 

x + 2y = 10 …(1) 

3x + y = 15 …(2) 

x = 0 ….(3) 

y = 0 ….(4) 

असममका x + 2y ≤ 10 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + 2y = 10 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(10, 0) तथा B(0, 5) पर ममलती है। 

x + 2y = 10 के मानोों के मलए सारणी 

x 10 0 

y 0 5 

A(10, 0); B(0, 5) 

मबोंदु A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 0 + 2(0) = 0 ≤ 10 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका को हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर 

होगा। 

असममका 3x + y ≤ 15 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा 3x + y ≤ 15 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(5,0) तथा D(0, 15) पर ममलती है। 

3x + y = 15 के मानोों के मलए सारणी 

x 5 0 

y 0 15 

C(5, 0); D(0, 15) 

मबोंदु C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने 

पर 3(0) + 0 = 0 ≤ 15 असममका सनु्तष्ट होती है। 

अतः असममका को हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

असममका x ≥ 0, y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु x ≥ 0 तथा y ≥ 0 को सनु्तष्ट 

करता है। अतः इन दोनोों असममकाओों का हल के्षत्र प्रथम पद होगा। 



 
रेखाओों x + 2y = 10 तथा 3x + y = 15 के प्रमतचे्छद मबोंदु E के मनदेशाोंक हैं। 

x = 4, y = 3 

छायाोंमकत के्षत्र QCEB दी गई सममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र है। यह के्षत्र दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का 

सुसोंगत हल के्षत्र है। इस हल के्षत्र के कोनीय मबोंदुओों के मनदेशाोंक O(0, 0), C(5, 0), E(4, 3) तथा B(0, 5) 

हैं। 

इन मबोंदुओों पर उदे्दश्य फलन का मान नीचे सारणी में मदये गये हैं 

निनु्द x ननरे्दशक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन का मान 

Z = 3x + 2y 

O 0 0 ZO = 3(0)+2(0) = 0 

C 5 0 ZC = 3(5)+2(0) = 15 

E 4 3 ZE = 3(4)+2(3) = 18 

B 0 5 ZB = 3(0)+2(5) = 10 

साररणी से स्पष्ट है मक मबदु E(4, 3) पर उदे्दश्य फलन का अमधकतम मान Z = 18 है। 

प्रश्न 5. एक िीमार व्यखि के भोिन के कम से कम 4000 इकाई नवटानमन, 50 इकाई िननि तथा 

1400 इकाई कैलोरी की। संयोिन होना चानहये। र्दो िाद्य सामग्री A तथा B क्रमशः Rs 4 तथा Rs 

3 प्रनत इकाई की कीमत पर उपलब्ध है। यनर्द िाद्य सामग्री A की एक इकाई में 200 इकाई 

नवटानमन, 1 इकाई िननि तथा 40 कैलोरी तथा िाद्य सामग्री में की एक इकाई में 100 इकाई 

नवटानमन, 2 इकाई िननि तथा 40 कैलोरी हो, तो नू्यनतम लागत प्राप्त करने के नलए नकस प्रकार 

से िाद्य सामग्री का संयोिन उपयोग करना चानहए ? 

हल : 



माना खाद्य A की x इकाई तथा खाद्य B की y इकाई का सोंयोजन मकया जाता है, तो प्रश्नानुसार नू्यनतम 

लागत प्राप्त करने का उदे्दश्य फलन 

Z = Rs 4x + 3y 

समस्या में व्यवरोध मवटाममन के मलए 

200x + 100y ≥ 4000 

खमनज के मलए x + 2y ≥ 50 

तथा कैलोरी के मलए, 

40x + 40y ≥ 1400 

x ≥ 0, y ≥ 0 

व्यवरोध के रूप में दी गई असममकाओों को समीकरण में पररवमतित करने पर, 

200x + 100y = 4000 

2x + y = 40 …(1) 

x + 2y = 50 ….(2) 

40x + 40y = 1400 

x + y = 35 …(3) 

x = 0 ….(4) 

y = 0 ….(5) 

असममको 200x + 100y ≥ 4000 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा 2x + y = 40 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु A(20, 0) तथा B(0, 40) पर ममलती है। 

2x + y = 40 के मानोों के मलए सारणी 

x 20 0 

y 0 40 

A(20, 0); B(0, 40) 

मबोंदुओों A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने 

पर 2(0) + 0 = 0 ≥ 40 

असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। अत: असममका को हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर नही ों होगा। 

असममका x + 2y ≥ 50 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

रेखा x + 2 = 50 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु C(50, 0) तथा D(0, 25) पर ममलती है। 

x + 2y = 50 के मानोों के मलए सारणी 

x 50 0 

y 0 25 

C(50, 0); D(0, 25) 

मबोंदुओों C तथा D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबोंदु (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 0 + 2(0) = 0 ≥ 50 असममको सनु्तष्ट नही ों होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबोंदु की 

और नही ों होगा। 

असममका 40x + 40y ≥ 1400 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – रेखा x + y = 35 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबोंदु E(35, 



0) तथा F(0, 35) पर ममलती है। 

x + y = 35 के मानोों के मलए सारणी 

x 35 0 

y 0 35 

E(35, 0); F(0, 35) 

मबोंदु E तथा F को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते हैं। असममका में मूल मबोंदु को प्रमतस्थामपत करने पर 

0 + 0 ≥ 35 असममका सनु्तष्ट होती है। अत: असममका को हल के्षत्र मूल मबोंदु की ओर होगा। 

असममका x ≥ 0, y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र – 

चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबोंदु असममकाओों x ≥ 0 तथा y ≥ 0 दोनोों को सनु्तष्ट करता है। अत: इन दोनोों 

का हल के्षत्र प्रथम पद होगा। 

रेखाओों 2x + y = 40 तथा x + 2y = 50 के प्रमतचे्छद मबनु्द के मनदेशाोंक x = 10 तथा y = 20 रेखाओों x 

+ 2 = 50 तथा x + 2y = 35 के प्रमतचे्छद मबनु्द के मनदेशाोंक x = 20 तथा y = 15 तथा रेखाओों 2x + y = 

40 और x + y = 35 के प्रमतचे्छद मबनु्द के मनदेशाोंक x = 5 तथा y = 30 

 
छायाोंमकत के्षत्र CHJB उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह सुसोंगत के्षत्र 

अपररबद्ध सुसोंगत के्षत्र के कोनीय मबनु्दओों के मनदेशाोंक C(50, 0), H (20, 15), J (5, 30) तथा B (0, 40) 

हैं। 

इन मबनु्दओों पर उदे्दश्य फलन के मान नीचे सारणी में मदए गए हैं 

निनु्द x ननरे्दशक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन का मान 

Z = 4x + 3y 

C 50 0 ZO = 4(0)+3(0) = 0 



H 20 15 ZH = 4(20)+3(15) = 

125 

J 5 30 ZJ = 4(5)+3(30) = 

110 

B 0 40 ZB = 4(0)+3(40) = 

120 

सारणी में मबनु्द पर उदे्दश्य फलन को मान मनम्नतम है। चूोंमक सुसोंगत के्षत्र अपररबद्ध है। अतः 4x + 3y ≤ 

110 का आलेख खी ोंचते हैं। 

4x + 3y + 110 के मान के मलए सारणी 

x 110/4 0 

y 0 110/3 

P(110/4, 0);Q(0, 110/3) 

असममका 4x + 3y ≤ 110 द्वारा मनधािररत पररणामी खुला अद्धितल, सुसोंगत के्षत्र के साथ एक उभयमनष्ठ 

मबनु्द रखता है। अतः मबनु्द J(5, 30) पर दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का मनम्नतम मान Rs 110 है। 

अतः अनुकूलतम हल के मलए खाद्य सामग्री A की 5 इकाई खाद्य सामग्री B की 30 इकाई लेनी चामहए। 

प्रश्न 6. एक भोज् पर्दाथा में कम-से-कम 80 इकाई नवटानमन A तथा कम-से-कम 100 इकाई 

िननि है। र्दो प्रकार की िाद्य सामग्री F1 तथा F2 उपलब्ध हैं। िाद्य सामग्री F1 की कीमत Rs 4 

प्रनत इकाई तथा F2 की कीमत 6 प्रनत इकाई है। िाद्य सामग्री F1 की एक इकाई में 3 इकाई 

नवटानमन A तथा 4 इकाई िननि हैं ििनक F2 की एक इकाई में Rs 6 इकाई नवटानमन A तथा 3 

इकाई िननि है। इसे एक रैखिक प्रोगामन समस्या के रूप में सूत्रिद्ध कीनिए। उस भोज् पर्दाथा 

का नू्यनतम मूल्य भी ज्ञात कीनिए निसमें इन र्दोनो ंिाद्य सामनग्रयो ंका नमश्रण है। 

हल : 

माना खाद्य F1 की मात्रा x इकाई तथा F2 की मात्रा y इकाई है। 

भोज्य में F1 की कीमत Rs 4 प्रमत इकाई की दर से Rs 4x 

तथा F2 की कीमत Rs 6 प्रमत इकाई की दर से Rs 6y 

∴नू्यनतम लागत मूल्य = Rs 4x + 6y 

भोज्य में F1 की x इकाई में मवटाममन A, 3x इकाई तथा 

F2 की y इकाई में मवटाममन A, 6y इकाई 

अतः प्रश्नानुसार, 3x + 6y ≥ 80 

इसी प्रकार भोज्य में F1 की x इकाई में खमनज, 4x इकाई तथा 

F2 की y इकाई में खमनज, 3y इकाई 

अत: प्रश्नानुसार, प्रमतबन्ध 4x + 3y ≥ 100 

∴x और y मात्रा है। अतः x ≥ 0, y ≥ 0 

अतः दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न है। 

नू्यनतम Z = 4x + 6y 



व्यवरोध 

3x + 6y ≥ 80 

4x + 3y ≥ 100 

x ≥ 0 

y ≥ 0 

मदए गए व्यवरोधोों को समीकरण में पररवमतित करने पर, 

3x + 6y = 80 ……(1) 

4x + 3y = 100 …(2) 

x = 0 …(3) 

y = 0 ….(4) 

असममका 3x + 6y ≥ 80 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा 3x + 6y = 80 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: मबनु्द A(80/3, 0) तथा B(0, 40/3) पर ममलती है। 

3x + 6y = 80 के मानोों के मलए सारणी 

x 80/3 0 

y 0 40/3 

A(80/3, 0) ; B(0, 40/3) 

मबनु्द A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 3(0) + 6(0) = 0 ≥ 80 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। अतः असममका का हल के्षत्र मूलमबनु्द के 

मवपरीत ओर होगा। 

असममका 4x + 3y ≥ 100 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा 4x + 3y = 100 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबनु्द C(25, 0) तथा D(0, 100/3) पर ममलती है। 

4x + 3y = 100 के मानोों के मलए सारणी 

x 25 0 

y 0 100/3 

C(25, 0) ; D(0, 100/3) 

मबनु्द C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। 

असममका में मूल मबनु्द को प्रमतस्थामपत करने पर 4(0) + 3(0) = 0 ≥ 100 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है। 

अतः असममका का हल के्षत्र मुल मबनु्द के मवपरीत ओर होगा। 

असममका x ≥ 0,y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 



 
चूोंमक प्रथम पद का प्रते्यक मबनु्द x ≥ 0, y ≥ 0 दोनोों ही असममकाओों को सनु्तष्ट करता है। अत: इन दोनोों 

असममकाओों का हल के्षत्र प्रथम पाद होगा। 

छायाोंमकत के्षत्र AED उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह सुसोंगत के्षत्र 

अपररबद्ध है। अपररबद्ध सुसोंगत के्षत्र के कोनीय मबनु्दओों के मनदेशाोंक A(80/3, 0), E(24, 4/3) तथा D(0, 

100/3) जहााँ मबनु्द E रेखाओों 3x + 6 = 80 तथा 4x + 3y = 100 का प्रमतचे्छद मबनु्द है। 

इन मबनु्दओों पर उदे्दश्य फलन का भान अग्र सारणी में मदए गए 

निनु्द x ननरे्दशक y ननरे्दशांक उरे्दश्य फ्लन का मान 

Z = 4x + 6y 

A 80/3 0 ZA = 4×80/3+6×0 = 

106.66 

E 24 4/3 ZE = 4×24+6×4/3 = 

104 

D 0 100/3 ZD = 4×0+6×100/3 = 

200 

सारणी में मवनु्द E(24, 4/3) पर उदे्दश्य फलन का मान नू्यनतम 104 है। चूाँमक सुसोंगत के्षत्र अपररबद्ध है; 

अत: असममका 4x + 6y ≤ 104 का आलेख खी ोंचते हैं। 

4x + 6y = 104 के मानोों के मलए सारणी 

x 26 0 

y 0 17 1/3 



P(26, 0); Q(0, 17 1/3) 

असममका 4x + 6y ≤ 104 द्वारा मनधािररत पररणामी खुला अद्धितल, सोंसगत के्षत्र के साथ ‘उभयमनष्ठ मबनु्द 

E(24, 4/3) रखता है; अतः मबनु्द E(24, 4/3) पर दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का मनम्नतम मान Z = 

104 है। 

प्रश्न 7. एक फनीचर ननमााता र्दो उत्पार्द – कुसी तथा टेिल िनाता है। ये उत्पार्दन र्दो यंत्रो ंA तथा B 

पर िनाए िाते हैं। एक कुसी को िनाने में यंत्र A पर 2 घणे्ट तथा यंत्र B पर 6 घणे्ट और एक टेिल 

को िनाने में यंत्र A पर 4 घणे्ट तथा यंत्र B पर 2 घणे्ट लगते है। यंत्रो ंA तथा B पर क्रमशः 16 घणे्ट 

तथा 30 घणे्ट प्रनतनर्दन समय उपलब्ध है। ननमााता को एक कुसी तथा एक टेिल से प्राप्त लाभ 

क्रमशः Rs 3 व Rs 5 है। ननमााता को अनिकतम लाभ प्राप्त करने हेतु प्रते्यक उत्पार्दन का रै्दननक 

उत्पार्दन नकतना करना चानहए? 

हल : 

माना उत्पादक को प्रमतमदन x कुसी तथा y टेबल उत्पादन करना चामहए। 

अत: मनमािता का कुल लाभ = Rs 3x + 5y 

x कुसी बनाने में योंत्र A पर 2x घणे्ट तथा 

योंत्र B पर 6 घणे्ट लगते हैं; अतः 

y टेबल बनाने में योंत्र A पर 4y घणे्ट तथा 

योंत्र B पर 2y घणे्ट लगते हैं। 

अतः योंत्र A पर काम के समय का व्यवरोध 

2x + 4y ≤ 16 घणे्ट 

तथा योंत्र B पर काम के समय का व्यवरोध 

(6)x + 4y ≤ 30 घणे्ट 

चूाँमक x और y सोंख्या है; अतः 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 

अतः प्रश्नानुसार दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न है– 

अमधकतम Z = 3x + 5y 

व्यवरोध 2x + 4y ≤ 16 

6x + 2y ≤ 30 

x ≥ 0 

y ≥ 0 

मदए गए व्यवरोधोों को समीकरण में पररवमतित करने पर, 

2x + 4y = 16 …(1) 

6x + 2y = 30 …(2) 

x ≥ 0 …(3) 

y ≥ 0 ….(4) 

असममका 2x + 4y ≤ 16 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा 2x + 4y = 16 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: मबनु्द A(8, 0) तथा B(0, 4) पर ममलती है। 

2x + 4y = 16 के मानोों के मलए सारणी 



x 8 0 

y 0 4 

A(8, 0) ; B(0, 4) 

मबनु्द A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 2(0) + 4(0) = 0 ≤ 16 असममका सनु्तष्ट होती है; अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबनु्द के ओर 

होगा। 

असममका 6x + 2y ≤ 30 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा 6x + 2y = 30 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: मबनु्द C(5, 0) तथा D(0, 15) पर ममलती है। 

6x + 2y = 30 के मानोों के मलए सारणी 

x 5 0 

y 0 15 

C(5,0); D(0, 15) 

मबनु्द C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 6(0) + 2(0) = 0 ≤ 30 सनु्तष्ट होती है; अतः असममका का हल के्षत्र मुल मबनु्द के ओर होगा। 

असममका x ≥ 0, y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

चूाँमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबनु्द x ≥ 0 तथा y ≥ 0 दोनोों को ही सनु्तष्ट करता है; अतः असममकाओों का हल 

के्षत्र प्रथम पाद है। 

 
छायाोंमकत के्षत्र OCEB उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह के्षत्र दी गई रैखखक 

प्रोग्रामन समस्या का सुसोंगत के्षत्र के कोनीय मबनु्दओों के मनदेशाोंक O(0, 0), C(5, 0), E(22/5, 9/5) तथा 

B(0, 4) है। जहााँ E रेखाओों 2x + 4y = 16 तथा 

6x + 2y = 30 का प्रमतचे्छद मबनु्द है। 

इन मबनु्दओों पर प्रमतचे्छद फलन का मान नीचे सारणी में मदए गए हैं। 



निनु्द x ननरे्दशक y ननरे्दशांक 
उरे्दश्य फ्लन का मान 

Z = 3x + 5y 

O 0 0 ZO = 3(0)+5(0) = 0 

C 5 0 ZC = 3(5)+5(0) = 15 

E 22/5 9/5 
ZE = 3(22/5)+5(9/5) 

= 22.2 

B 0 4 ZB = 3(0)+5(4) = 20 

सारणी से स्पष्ट है मक उदे्दश्य फलन का मान मबनु्द E(22/5, 9/5) पर अमधकतम 22.2 है। 

अतः कुमसियोों की सोंख्या =  

तथा टेबलोों की सोंख्या =  

अमधकतम लाभ = Rs 22.2 

प्रश्न 8. एक फमा नसरर्दर्दा की र्दो आकारो-ंआकार A तथा आकार B की गोनलयो ंका ननमााण करती 

है। आकार A की गोली में 2 गे्रन एखिन, 5 गे्रन िाइकािोनेट तथा 1 गे्रन कोफीन है ििनक आकार 

B की गोली में 1 गे्रन एखिन, 8 गेन िाइकािोनेट तथा 6.6 गे्रन कोफीन है। उपयोगकतााओ ंके द्वारा 

यह पाया गया है नक तुरंत प्रभाव के नलए कम-से-कम 12 गे्रन एखिन, 74 गे्रन िाईकािोनेट तथा 

24 गे्रन कोफ्रीन की आवश्यकता है। एक मरीि को तुरंत राहत प्राप्त करने के नलए कम से कम 

नकतनी गोनलयााँ लेनी चानहए? 

हल :  

माना मरीज को आकार A की x गोमलयााँ 

तथा आकार B की y गौमलयााँ लेनी चामहए। 

अतः अमधकतम गोमलयोों की सोंख्या 

Z = x + y 

प्रश्नानुसार, आकार A की गोमलयोों में एखिन की मात्रा 

= 2x गे्रन 

तथा आकार B की गोमलयोों में एखिन की मात्रा 

= 1y गे्रन 

अतः एखिन की मात्रा के मलए व्यवरोध 

2x + y ≥ 12 गे्रन 

इसी प्रकार बाईकाबोनेट की मात्रा के मलए व्यवरोध 

5x + 8y ≥ 74 गे्रन 

y तथा कोफ्रीन की मात्रा के मलए व्यवरोध 

x + 6.6y ≥ 24 गे्रन 

चूाँमक x और गोमलयोों की सोंख्या है; अतः 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 

इस प्रकार प्राप्त दी गई रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न है 

नू्यनतम् Z = x + y 



व्यवरोध 2x + y ≥ 12 

5x + 8y ≥ 7.4 

x + 6.6y ≥ 24 

x ≥ 0 

y ≥ 0 

मदए गए व्यवरोधोों को समीकरण रूप में पररवमतित करने पर, 

2x + y = 12 …(1) 

5x + 8y = 74 …(2) 

x + 6.6y = 24 …(3) 

x = 0 …(4) 

y = 0 ….(5) 

असममका 2x + y ≥ 12 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा 2x + y = 12 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबनु्द A(6, 0) तथा B(0, 12) पर ममलती है। 

2x + y = 12 के मानोों के मलए सारणी 

x 6 0 

y 0 12 

A(6, 0); B(0, 12) 

मबनु्द A और B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमत स्थामपत 

करने पर 2(0) + 2 = 0 ≥ 12 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है; अतः असममका का हल के्षत्र मूल मबनु्द के 

मवपरीत ओर होगा। 

असममका 5x + 8y ≥ 74 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा 5x + 8y = 74 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबनु्द C(74/5, 0) तथा D(0, 74/8) पर ममलती है। 

5x + 8y = 74 

x 74/5 0 

y 0 74/8 

C(74/5, 0) ; D(0, 74/8) 

मबनु्द C और D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 5(0) + 8(0) = 0 ≥ 7.4 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है अत: असमका का ल के्षत्र मुलमबनु्द के 

मवपरीत और होगा। 

असममका x + 6.6y ≥ 24 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा x + 6.6y = 24 मनदेशी अक्षोों को क्रमश: मबनु्द E(24, 0) तथा F(0, 24/6.6) पर ममलती है। 

x + 6.6y = 24 

x 24 0 

y 0 24/6.6 



E(24, 0) ; F(0, 24/6.6) 

मबनु्द E तथा F को अोंमकत कर रेखा का आलेख खचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर, 

(0) + 6.6(0) = 0 ≥ 24 असममका सनु्तष्ट नही ों होती है; अतः इस असममका का हल के्षत्र मूलमबनु्द के 

मवपरीत होगा। 

x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

चूोंमक प्रथम पाद का प्रते्यक मबनु्द x ≥ 0 तथा y ≥ 0 को सनु्तष्ट करता है; अतः इन असममकाओों का हल के्षत्र 

प्रथम पाद है। 

 
छायाोंमकत के्षत्र BGHE उपरोक्त असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है। यह सुसोंगत के्षत्र 

अपररबद्ध है। अपररबद्ध सुसोंगत हल के्षत्र के कोनीय मबनु्दओों के मनदेशाोंक B(0, 12), G(2, 8), H(46/25, 

356.4/25) तथा E(24, 0) जहााँ मबनु्द G रेखाओों 2x + y = 12 तथा 5x + 8y = 74 प्रमतचे्छद मबनु्द है। 

मबनु्द H, रेखाओों 5x + 8y = 74 तथा x + 6.6y = 24 का प्रमतचे्छद मबनु्द है। 

इन मबनु्दओों पर उदे्दश्य फलन का मान नीचे सारणी में मदए गए। 

निनु्द x ननरे्दशक y ननरे्दशांक 
उरे्दश्य फ्लन का मान 

Z = x + y 

B 0 12 ZB = 0+12 = 12 

G 2 8 ZG = 2+8 = 10 

H 46/25 356.5/25 ZH = 46/25+356.4/25 = 17.70 

E 24 0 ZE = 24+0 = 24 



सारणी में मबनु्द G(2, 8) पर उदे्दश्य फलन का मान नू्यनतम है। 

चूाँमक सुसोंगत हुल के्षत्र अपररबद्ध है; अत: x + y ≤ 10 का आलेख खी ोंचते हैं, जो प्रमतचे्छद मबनु्द G(2, 8) से 

ही गुजरता है। असममका x + y ≤ 10 द्वारा मनधािररत खुला अद्धितल सुसोंगत के्षत्र के साथ उभयमनष्ठ मबनु्द 

G(2, 8) से गुजरता है। 

अतः मबनु्द G पर दी गई रैखखक प्रोगमन समस्या का मनम्नतम मान 10 है; अतः मरीज को A प्रकार की 2 

तथा B प्रकार की 8 गोमलयााँ खखलाई जाएाँ । 

प्रश्न 9. एक ईट ननमााता के पास क्रमशः 30,000 तथा 20,000 ईटंो ंकी भण्डारण क्षमता वाले 2 

नडपो A तथा B हैं। वह तीन निल्डरो ंP, Q व R से क्रमशः 15,000, 20,000 तथा 15,000 ईटो ंके 

आरे्दश प्राप्त करता है। 1000 ईट को नडपो ंसे निल्डरो ंतक नभिवाने में पररवहन लागत नीचे 

सारणी में र्दी गई है 

सारणी 

P Q R 

A 3 1 1/2 

B 1 2 3 

पररवहन लागत को नू्यनतम रिते हुए ननमााता आरे्दशो ंको नकस प्रकार नभिवा पायेगा? 

हलः  

माना A मडपो से, P मबल्डर को x हजार ईटे व Q मबल्डर को y हजार ईोंटें भेजता है, तो शेष 30 – (x – y) 

हजार ईोंटें R मबल्डर को भेजता है; जबमक x, y ≥ 0 अत: मडपो से पररवहन लागत 

40 x, 20y तथा 30(30 – x – y) 

इसी प्रकार मडपो B से, 

P मबल्डर को भेजने वाली ईोंटें = (15 – x) 

Q मबल्डर को भेजने वाली ईोंटें = (20 – y) 

तथा R मबल्डर को भेजने वाली ईोंटें = 20 – (15 – x + 20 – y) 

= (x + y – 15) 

अतः मडपो B से पररवहन लागत 

= 20(15 – x), 60(20 – x) तथा 40(x + y – 15) 

अत: दोनोों मडपोों से कुल पररवहन लागत 

Z = 40x + 20y + 30(30 – x – y) + 20(15 – x) + 60(20 – y) + 40(x + y – 15) 

= 30x – 30y + 1800 

अतः उपरोक्त रैखखक प्रोग्रामन समस्या का गमणतीय सूत्रीकरण मनम्न प्रकार है 

मनम्नतम Z = 30x – 30y + 1800 

व्यवरोध x + y ≤ 30 

x ≤ 15 

y ≤ 20 

x + y ≥ 15 



x ≥ 0 

y ≥ 0 

मदए हुए व्यवरोध को असममक रूप से समीकरण रूप में पररवतिन करने पर, 

x + y = 30 …(1) 

x = 15 …(2) 

y = 20 …(3) 

x + y = 15 …(4) 

x = 0 …(5) 

y = 0 ……(6) 

 
दी गई असममकाओों के सोंगत समीकरण मलखने पर उन्हें आलेखखत करने पर प्राप्त अभीष्ट हल के्षत्र C(15, 

0), J(15, 15), K(10, 20), E(0, 20) तथा E(0, 20) तथा H(0, 15) से पररबद्ध है। 

इन मबनु्दओों पर उदे्दश्य फलन का माद नीचे सारणी में प्रदमशित है – 

निनु्द x ननरे्दशांक y ननरे्दशांक 
उदे्दश्य फलन का मान 

Z = 30x – 30y + 1800 

C 15 0 ZC = 30 x 15 – 30 x 0 + 1800 = 2250 

J 15 15 ZJ = 30 x 15 – 30 x 20 + 1800 = 1800 

K 10 20 ZK = 30 x 10 – 30 x 20 + 1800 = 1500 

E 0 20 
ZE = 30 x 0 – 30 x 20 + 1800 = 1200 

नू्यनतम 

H 0 15 ZH = 30 x 0 – 30 x 15 + 1800 = 1350 



सारणी से स्पष्ट है मक मबनु्द E(0, 20) पर उदे्दश्य फलन का मान मनम्नतम Rs 1200 है; अतः भोंडार A से P, 

Q, R मबल्डरोों को क्रमशः 0, 20, तथा 10 हजार ईोंटें और भोंडार B से क्रमशः 15, 0 तथा 5 हजार ईोंटें 

भेजनी चामहए। 

प्रश्न 10. असनमका ननकाय 

x + y ≤ 3 

y ≤ 6 

तथा x,y ≥ 0 

द्वारा प्रर्दनशात के्षत्र है 

(a) प्रथम पार्द में अपररिद्ध 

(b) प्रथम व नद्वतीय पार्दो ंमें अपररिद्ध 

(c) प्रथम पार्द में पररिद्ध 

(d) इनमें से कोई नही ं

हलः दी हुई असममकाओों को समीकरण में पररवमतित करने पर, 

x + y = 3 …(1) 

y = 6 …(2) 

x = 0 …(3) 

y = 0 …(4) 

असममका x + y ≤ 3 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा x + y = 3 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः मबनु्द A(3, 0) तथा B(0, 3) पर ममलती है। 

x + y = 3 के मानोों के मलए सारणी 

x 3 0 

y 0 3 

A(3, 0) ; B(0, 3) 

मबनु्द A तथा B को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 0 + 0 = 0 ≤ 3 असममका सनु्तष्ट होती है; अत: असममका का हल मूल मबनु्द की ओर होगा। 

असममका y ≤ 6 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 

रेखा y = 6 मनदेशी अक्षोों को क्रमशः C(0, 6) तथा D(3, 6) मबनु्दओों पर ममलती है। 

0.x + y = 6 के मानोों के मलए सारणी 

x 0 0 3 

y 0 6 6 

C(0, 6) ; D(3, 6) 

मबनु्द C तथा D को अोंमकत कर रेखा का आलेख खी ोंचते हैं। असममका में मूल मबनु्द (0, 0) को प्रमतस्थामपत 

करने पर 0 + 0 = 0 ≤ 6 असममका सनु्तष्ट होती है; अत: असममका का हल के्षत्र मूल मबनु्द की और होगा। 

असममका x ≥ 0 तथा y ≥ 0 द्वारा प्रदमशित के्षत्र 



चूाँमक प्रथम पाद में प्रते्यक मबनु्द x ≥ 0, y ≥ 0 असममकाओों को सनु्तष्ट करता है; अतः इन दोनोों 

असममकाओों का हल के्षत्र प्रथम पाद होगा। 

 
छायाोंमकत के्षत्र OAB असममकाओों का उभयमनष्ठ के्षत्र प्रदमशित करता है जो प्रथम पद में है और पररषद्ध है। 

अतः ‘सही मवकल्प (c) है। 


